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Εισαγωγή 
 
Η διεθνής οικονοµική ανάκαµψη φαίνεται να συνεχίζεται και το 2004, στηριζόµενη, κυρίως, 

στη σηµαντική µεγέθυνση της αµερικάνικης οικονοµίας και, σε µικρότερο βαθµό, της 

Ευρωζώνης, η οποία ανακάµπτει, αλλά µε βραδύτερους ρυθµούς. Η συνεχής 

αποδυνάµωση του δολαρίου φαίνεται να ενισχύει τις αµερικάνικες εξαγωγές, ενώ, σε 

αντιδιαστολή, η ενδυνάµωση του ευρώ προκαλεί ανησυχίες για τις επιπτώσεις στην 

οικονοµική µεγέθυνση της ΕΕ. Τα επιτόκια αναµένονται να παραµείνουν σταθερά για 

κάποιο διάστηµα τόσο στις ΗΠΑ όσο και στην ΕΕ, αφού στην πρώτη ο πληθωρισµός 

εξακολουθεί να κινείται σε χαµηλά επίπεδα, ενώ στη δεύτερη οι πληθωριστικές πιέσεις 

φαίνεται να συγκρατούνται από την ενδυνάµωση του ευρώ. Στην Ιαπωνία συνεχίζεται η 

οικονοµική ανάκαµψη, έστω και µε αργούς ρυθµούς, παρά τις ανησυχίες από την 

πρόσφατη ενδυνάµωση του γεν έναντι του δολαρίου. Στις εγχώριες εξελίξεις, ο 

πληθωρισµός το ∆εκέµβριο σηµείωσε σηµαντική υποχώρηση, λόγω κυρίως των 

σηµαντικών µειώσεων στις τιµές των καινούργιων µηχανοκίνητων οχηµάτων.  Αξιοσηµείωτη 

εξέλιξη το ∆εκέµβριο ήταν οι σηµαντικές εκροές συναλλάγµατος, εν µέρει εποχιακές, σε 

συνδυασµό µε την αισθητή αύξηση στο νόµισµα σε κυκλοφορία. 

 

∆ιεθνείς οικονοµικές εξελίξεις 

Στις ΗΠΑ, η βιοµηχανική παραγωγή παρουσίασε άνοδο κατά 1,6% το Νοέµβριο σε 

σύγκριση µε τον ίδιο µήνα του προηγούµενου χρόνου, η ανεργία βρισκόταν στο 5,9% από 

6,0% τον Οκτώβριο και ο πληθωρισµός παρουσίασε επιβράδυνση στο 1,8% από 2,0% τον 

προηγούµενο µήνα. Η Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ επισήµανε στην πρόσφατη 

συνεδρία της το ∆εκέµβριο ότι δεν υπάρχει άµεσος κίνδυνος πληθωριστικών πιέσεων και 

ότι αναµένεται ότι τα επιτόκια θα παραµείνουν στα υφιστάµενα επίπεδα για κάποια χρονική 

περίοδο. Ο δείκτης καταναλωτικής εµπιστοσύνης του Πανεπιστηµίου του Μίσιγκαν 

κατέγραψε πτώση στις 89,6 µονάδες το ∆εκέµβριο από 93,7 το Νοέµβριο. Όσον αφορά τις 

χρηµατιστηριακές τιµές, οι δείκτες Dow Jones, S&P 500 και Nasdaq παρουσίασαν άνοδο 
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6,6%, 4,9% και 2,5%, αντίστοιχα, για το µήνα ∆εκέµβριο, ενώ για ολόκληρο το έτος 2003 

παρουσίασαν άνοδο της τάξης του 25,1%, 26,2% και 50,0%, αντίστοιχα.  

 

Στην Ευρωζώνη παρατηρούνται ενθαρρυντικά σηµάδια όσον αφορά τη βιοµηχανική 

εµπιστοσύνη.  Στη Γερµανία, ο δείκτης Ifo παρουσίασε άνοδο το ∆εκέµβριο στις 96,8 

µονάδες από 95,7 τον προηγούµενο µήνα, καθώς φαίνεται ότι επικρατεί σχετική ευφορία για 

τις προοπτικές της ευρωπαϊκής οικονοµίας το 2004. Παρόλα αυτά, η συνεχής ενδυνάµωση 

του ευρώ άρχισε να προκαλεί κάποιες ανησυχίες σε αξιωµατούχους της ΕΕ, οι οποίοι 

θεωρούν ότι αυτή η εξέλιξη πιθανόν να αποβεί επιζήµια για τις εξαγωγές της ΕΕ. Η επίσηµη 

θέση της ΕΚΤ είναι ότι ακολουθεί πολιτική για ένα δυνατό νόµισµα στην προσπάθεια να 

µειωθεί ο πληθωρισµός κάτω από το 2,0% το 2004. Σηµειώνεται ότι οι τιµές, βάσει του 

δείκτη τιµών καταναλωτή, παρουσίασαν άνοδο 2,2% το Νοέµβριο, σε σύγκριση µε τον ίδιο 

µήνα του 2002, ενώ προκαταρκτικά στοιχεία για το ∆εκέµβριο φέρουν το ύψος του 

πληθωρισµού στο 2,1%. Η ΕΚΤ άφησε και πάλι αµετάβλητα τα βασικά της επιτόκια κατά τη 

συνεδρία της στις 8 Ιανουαρίου, 2004, και πλείστοι οικονοµικοί αναλυτές δεν αναµένουν 

αλλαγή στα επιτόκια της ΕΚΤ στους προσεχείς µήνες. Οι χρηµατιστηριακοί δείκτες DAX της 

Γερµανίας και CAC 40 της Γαλλίας παρουσίασαν άνοδο 3,8% και 1,9%, αντίστοιχα, ενώ ο 

δείκτης BCI της Ιταλίας παρουσίασε πτώση 1,3% το µήνα ∆εκέµβριο. Για ολόκληρο το έτος 

2003, οι εν λόγω δείκτες κατέγραψαν άνοδο 37,1%, 16,1% και 15,1%, αντίστοιχα.  

 

Στη Βρετανία, ο πληθωρισµός, βάσει του νέου δείκτη τιµών καταναλωτή, παρουσίασε 

άνοδο 1,3% το Νοέµβριο και βρίσκεται κάτω από το νέο στόχο του 2,0% που έχει θέσει η 

Τράπεζα της Αγγλίας. Η βρετανική νοµισµατική αρχή τήρησε στάση αναµονής κατά την 

πρόσφατη συνεδρία της στις 8 Ιανουαρίου, αφήνοντας αµετάβλητα τα βασικά της επιτόκια. 

Οι λιανικές πωλήσεις παρουσίασαν αύξηση 3,7% το Νοέµβριο, σε σύγκριση µε τον ίδιο 

µήνα του 2002, και η ανεργία παρουσίασε αύξηση 5,0% για την περίοδο Αυγούστου – 
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Σεπτεµβρίου σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περυσινή. Ο δείκτης FTSE 100 παρουσίασε 

άνοδο της τάξης του 1,5% το ∆εκέµβριο, ενώ για το έτος 2003 η άνοδος έφτασε το 13,6%.  

 

Στην Ιαπωνία, οι προβλέψεις για σταθερή ανάκαµψη και διαφοροποίηση από τις συνθήκες 

αποπληθωρισµού συνεχίζονται στη βάση της δυνατής εγχώριας και εξωτερικής ζήτησης. Η 

ιαπωνική κυβέρνηση εκτιµά ότι το 2004 η οικονοµία θα επιδείξει ρυθµό µεγέθυνσης της 

τάξης του 1,8% παρά την πρόσφατη ενδυνάµωση του γεν έναντι του δολαρίου. Ο δείκτης 

βιοµηχανικής εµπιστοσύνης Tankan κατέγραψε το ∆εκέµβριο θετικό κλίµα για τις µεγάλες 

βιοµηχανίες της Ιαπωνίας. Ο δείκτης χρηµατιστηριακών αξιών Nikkei 225 παρουσίασε 

άνοδο 2,6% το ∆εκέµβριο και άνοδο 22,5% για ολόκληρο το 2003.  

 

Όσον αφορά την τιµή του αργού πετρελαίου, η µέση τιµή το Νοέµβριο ανήλθε στα $28,86 το 

βαρέλι. Το ∆εκέµβριο, η µέση τιµή παρουσίασε αύξηση και ανήλθε στα $29,88 το βαρέλι, 

λόγω αυξηµένης ζήτησης για τη χειµερινή περίοδο, ενώ η παραγωγή από τον Οργανισµό 

των Πετρελαιοεξαγωγικών Χωρών (OPEC) παραµένει σε χαµηλά επίπεδα.  

 

Συναλλαγµατικές ισοτιµίες  

Σε ό,τι αφορά τα διεθνή νοµίσµατα, σηµαντική εξέλιξη θεωρείται η αποδυνάµωση του 

δολαρίου τόσο έναντι του ευρώ όσο και της στερλίνας και σε µικρότερο βαθµό έναντι του 

γεν.  Το δολάριο έφθασε το 1,27 δολάρια ανά ευρώ στις 31 ∆εκεµβρίου που ήταν η 

χαµηλότερη τιµή, την οποία παρουσίασε το δολάριο έναντι του ευρώ από τον Ιανουάριο του 

1999 όταν έγινε η εισαγωγή του ευρώ.  Παρόµοια πορεία ακολούθησε και η στερλίνα, 

φθάνοντας στα 1,78 δολάρια στις 31 ∆εκεµβρίου, που ήταν η χαµηλότερη τιµή του 

δολαρίου τα τελευταία δέκα χρόνια.  Η τάση συνεχίστηκε και τις πρώτες δώδεκα µέρες του 

2004, µε το δολάριο να καταγράφει νέα χαµηλά ρεκόρ έναντι των εν λόγω νοµισµάτων. 
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Τα κύρια γεγονότα που υπονόµευσαν την πορεία του δολαρίου είναι το αυξανόµενο 

έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών που αναµένεται να φθάσει το 5%, καθώς και 

οι ανησυχίες για νέες τροµοκρατικές ενέργειες και ο πρόσφατος εντοπισµός κρούσµατος 

του θανατηφόρου ιού των τρελών αγελάδων. 

 

Παρόλα αυτά, θετική ήταν η ανακοίνωση των αποτελεσµάτων της εξαµηνιαίας 

δηµοσκόπησης της Οµοσπονδιακής Τράπεζας της Φιλαδέλφειας, σύµφωνα µε την οποία 

25 οικονοµολόγοι από τον ιδιωτικό και τον ακαδηµαϊκό χώρο αναµένουν ότι, µέσα στον 

επόµενο χρόνο, η οικονοµική δραστηριότητα στις ΗΠΑ θα σηµειώσει µεγέθυνση πέραν του 

4%, ενώ ο πληθωρισµός θα διαµορφωθεί κάτω από το 2%.  

 

Το κυπριακό νόµισµα κατά το µήνα ∆εκέµβριο σηµείωσε οριακή αποδυνάµωση έναντι του 

ευρώ, φθάνοντας τα 1,7054 ευρώ στις 31 ∆εκεµβρίου, 2003 (τιµή πώλησης/ανοίγµατος) σε 

σύγκριση µε 1,7130 ευρώ την 1η ∆εκεµβρίου. Αντικατοπτρίζοντας τις διακυµάνσεις των 

διεθνών νοµισµάτων κατά την εν λόγω περίοδο, η κυπριακή λίρα παρουσίασε ενδυνάµωση 

έναντι του δολαρίου, φθάνοντας τα 2,1494 δολάρια στις 31 ∆εκεµβρίου σε σύγκριση µε 

2,0610 την 1η ∆εκεµβρίου.  Κατά την ίδια περίοδο, η κυπριακή λίρα παρουσίασε οριακή 

ενδυνάµωση έναντι της στερλίνας, φθάνοντας στις 1,2064 στερλίνες στις 31 ∆εκεµβρίου 

από 1,1945 την 1η ∆εκεµβρίου. 

 

Όσον αφορά την εγχώρια αγορά συναλλάγµατος, το µήνα ∆εκέµβριο καταγράφηκαν εκροές 

της τάξης των £37,27 εκατ., σε σύγκριση µε εκροές £9,07 εκατ. το Νοέµβριο.  Οι εκροές 

συνεχίστηκαν και τις πρώτες µέρες του Ιανουαρίου, 2004, και αποδίδονται εν µέρει σε 

εποχιακούς παράγοντες. 
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Εγχώριες εξελίξεις 

Στις εγχώριες εξελίξεις, ο πληθωρισµός το ∆εκέµβριο σηµείωσε επιβράδυνση στο 2,49% 

σε σύγκριση µε 4,05% τον προηγούµενο µήνα. Η επιβράδυνση του πληθωρισµού κατά το 

∆εκέµβριο, σε σύγκριση µε το Νοέµβριο, οφείλεται κυρίως στη µεγάλη µείωση των τιµών 

των καινούργιων µηχανοκίνητων οχηµάτων, λόγω κυρίως της µείωσης που επιβλήθηκε 

στους φόρους κατανάλωσης στα αυτοκίνητα.  Ταυτόχρονα, µεγάλη επιβράδυνση 

σηµειώθηκε στις τιµές των εγχώριων γεωργικών προϊόντων και του ηλεκτρισµού.  Συνολικά, 

κατά το 2003 ο εγχώριος πληθωρισµός ανήλθε στο 4,14%, σε σύγκριση µε 2,80% το 2002. 

Η επιτάχυνση αυτή αντικατοπτρίζει σε µεγάλο βαθµό την αύξηση του ΦΠΑ από το 10,0% 

στο 13,0% από την 1η Ιουλίου, 2002, και στη συνέχεια στο 15,0% από την 1η Ιανουαρίου, 

2003. 

 

Σε σχέση µε τον τοµέα του τουρισµού, η καθοδική τάση στις τουριστικές αφίξεις των 

τελευταίων µηνών ανακόπηκε το Νοέµβριο του 2003.  Πιο συγκεκριµένα, οι τουριστικές 

αφίξεις το Νοέµβριο παρουσίασαν αύξηση της τάξης του 11,2%, σε σύγκριση µε άνοδο 

3,6% το Νοέµβριο του 2002.  Για ολόκληρη την περίοδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου, 2003, η 

µείωση των τουριστικών αφίξεων ήταν  της τάξης του 5,2%, σε σύγκριση µε µείωση 10,7% 

την αντίστοιχη περίοδο του 2002.  Παρόλη την ανάκαµψη που παρατηρήθηκε στις αφίξεις 

το Νοέµβριο του 2003, οι εισπράξεις από τον τουρισµό συνέχισαν την πτωτική τους πορεία 

και το Νοέµβριο, γεγονός που υποδηλώνει σηµαντική µείωση της κατά κεφαλήν δαπάνης 

της τάξης του 16% περίπου.  Οι εισπράξεις για ολόκληρη την περίοδο Ιανουαρίου – 

Νοεµβρίου παρουσίασαν µείωση 10,5%. 

 

Ως προς το εξωτερικό εµπόριο, οι συνολικές εισαγωγές µειώθηκαν, σύµφωνα µε 

προκαταρκτικά στοιχεία, κατά 7,7% τους πρώτους εννέα µήνες του 2003.  Μείωση,  άνκαι 

µικρότερη, παρουσίασαν και οι εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση, εξαιρουµένων των 

πετρελαιοειδών και του στρατιωτικού υλικού. Παράλληλα, οι συνολικές εξαγωγές 
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παρουσίασαν πτώση κατά 5,9% τους πρώτους εννέα µήνες του 2003, λόγω της πτωτικής 

πορείας τόσο των επανεξαγωγών, όσο και των εγχώριων εξαγωγών.  Ως αποτέλεσµα των 

πιο πάνω εξελίξεων, το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου κατά την περίοδο Ιανουαρίου – 

Σεπτεµβρίου, 2003 ανήλθε στα £1.339,0 εκατ., έναντι £1.458,4 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο 

του 2002. 

 

Σε σχέση µε την ιδιωτική κατανάλωση, ο δείκτης όγκου λιανικών πωλήσεων µειώθηκε 

κατά 2,9% το πρώτο εννιάµηνο του 2003, σε σύγκριση µε µείωση 0,4% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2002.  Η υποτονική πορεία του δείκτη όγκου λιανικών πωλήσεων 

αντικατοπτρίζει, εν µέρει, τη µείωση του ρυθµού αύξησης των λιανικών πωλήσεων των 

αυτοκινήτων κατά την ίδια περίοδο.  Στην αγορά εργασίας, ο αριθµός των ανέργων 

αυξήθηκε και το ∆εκέµβριο του 2003, σε σύγκριση µε πέρυσι, συνεχίζοντας έτσι την ανοδική 

πορεία που ξεκίνησε από το Νοέµβριο του 2001.  Συγκεκριµένα, η ανεργία ανήλθε, ως 

ποσοστό του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού, στο 4,3% τον ∆εκέµβριο του 2003, σε 

σύγκριση µε 3,7% τον αντίστοιχο µήνα του 2002.  Για ολόκληρο το 2003, η ανεργία ως 

ποσοστό του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού έφτασε το 3,5%, σε σύγκριση µε 3,1% το 

2002.  Στους δευτερογενείς τοµείς της οικονοµίας εξακολουθούν να σηµειώνονται µικτές 

εξελίξεις. Η µεταποίηση παρουσίασε πτώση κατά το πρώτο εννιάµηνο του 2003 ενώ, από 

την άλλη, η πορεία του τοµέα των κατασκευών συνεχίζει να είναι γενικά ενθαρρυντική.  

Ενδεικτική τούτου είναι η αξιοσηµείωτη αύξηση που παρουσίασαν οι δείκτες όγκου και αξίας 

αδειών οικοδοµής, καθώς και οι πωλήσεις τσιµέντου. 

 

Στα δηµόσια οικονοµικά, σύµφωνα µε στοιχεία του Υπουργείου Οικονοµικών για το 

πρώτο εννιάµηνο του 2003, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα έφτασε τα £389,5 εκατ., σε 

σύγκριση µε £219,6 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2002. Πιο συγκεκριµένα, τα δηµόσια 

έσοδα αυξήθηκαν κατά 9,6%, σε σύγκριση µε άνοδο κατά 2,9% το πρώτο εννιάµηνο του 

2002, ενώ µεγαλύτερη επιτάχυνση της τάξης του 18,6% σηµειώθηκε στις δηµόσιες 
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δαπάνες, γεγονός που οδήγησε τελικά στη αύξηση που παρατηρήθηκε στο δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα την περίοδο Ιανουαρίου – Σεπτεµβρίου, 2003. 

 

Νοµισµατικές εξελίξεις 

Όσον αφορά τις νοµισµατικές εξελίξεις, η επιβράδυνση στη συνολική προσφορά 

χρήµατος (Μ2) συνεχίστηκε το Νοέµβριο, φτάνοντας το 4,6% σε σύγκριση µε 5,4% τον 

Οκτώβριο και 10,8% το Νοέµβριο του 2002.  Η επιβράδυνση που κατέγραψε το Μ2 το 

Νοέµβριο αποδίδεται, κυρίως, στην περαιτέρω επιβράδυνση των τραπεζικών πιστώσεων 

προς τον ιδιωτικό τοµέα.  Στη χρηµαταγορά, η πλεονάζουσα τραπεζική ρευστότητα 

συνέχισε τη καθοδική της πορεία και παρουσιάστηκε αισθητά µειωµένη προς το τέλος του 

έτους, ενώ, σε αντιδιαστολή, στις αρχές Ιανουαρίου αυξήθηκε σηµαντικά.  

 

Ο ρυθµός επέκτασης των τραπεζικών χορηγήσεων προς τον ιδιωτικό τοµέα 

επιβραδύνθηκε στο 5,4% το Νοέµβριο από το 5,7% που καταγράφηκε τον Οκτώβριο.  Το 

µεγαλύτερο µερίδιο των νέων πιστώσεων σε κυπριακές λίρες της τάξης του 65,9% 

διοχετεύτηκε στο τοµέα των κατασκευών, ενώ το 38,4% απορροφήθηκε από τα προσωπικά 

και επαγγελµατικά δάνεια.  Μείωση της τάξης των £12,6 εκατ. παρατηρήθηκε το Νοέµβριο 

στα δάνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου, σε σύγκριση µε αύξηση £2,5 εκατ. τον 

προηγούµενο µήνα µε αποτέλεσµα το µερίδιο των δανείων σε ξένο νόµισµα στο σύνολο 

των πιστώσεων να µειωθεί στο 9,4% το Νοέµβριο, σε σύγκριση µε 9,6% τον Οκτώβριο.  

Σύµφωνα µε προκαταρκτικά στοιχεία, την περίοδο από τον Ιανουάριο µέχρι τις 24 

∆εκεµβρίου, 2003, το εν λόγω µερίδιο ήταν 9,8% σε σύγκριση µε 10,0% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2002.  Η κατανοµή των δανείων κατά νόµισµα δείχνει ότι δεν υπήρξε 

ουσιαστική διαφοροποίηση από τα ποσοστά που υφίσταντο στο τέλος Σεπτεµβρίου.  

Συγκεκριµένα, µέχρι το τέλος Οκτωβρίου, τα δάνεια σε ευρώ ανέρχονταν στο 67,0% του 

συνόλου, τα δάνεια σε δολάρια στο 11,4% και τα δάνεια σε ελβετικά φράγκα στο 11,0%.   
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Στη χρηµαταγορά, η πλεονάζουσα ρευστότητα παρουσίασε σηµαντική πτώση στο τέλος 

του χρόνου. Το ∆εκέµβριο, η µέση ηµερήσια αξία των αποδοχών καταθέσεων ανήλθε στα 

£47,4 εκατ. σε σύγκριση µε £107,7 εκατ. το Νοέµβριο, ως αποτέλεσµα, κυρίως, της 

αύξησης στο νόµισµα σε κυκλοφορία και των κυβερνητικών καταθέσεων µε την Κεντρική 

Τράπεζα. Στις αρχές Ιανουαρίου σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση της τραπεζικής 

ρευστότητας λόγω της απελευθέρωσης ρευστότητας ύψους £97,8 εκατ. από το 

παγοποιηµένο απόθεµα κυβερνητικών τίτλων και της λήξης άλλων τίτλων δηµοσίου, σε 

συνδυασµό µε το περιορισµένο ενδιαφέρον για επανεπένδυση εκ µέρους του ιδιωτικού 

τοµέα. Ως εκ τούτου, στη δηµοπρασία αποδοχής καταθέσεων της 5ης Ιανουαρίου, η 

Κεντρική Τράπεζα απορρόφησε ρευστότητα ύψους £180,0 εκατ. µε µέσο επιτόκιο 3,38%. 

 

Όσον αφορά τα επιτόκια, παρατηρήθηκε ελαφρά µείωση στο διατραπεζικό επιτόκιο µιας 

νύχτας, δηλαδή 3,31% το ∆εκέµβριο από 3,34% το Νοέµβριο, παρά τον περιορισµό της 

υπερβάλλουσας ρευστότητας, ενώ οι αποδόσεις στους κυβερνητικούς τίτλους παρουσίασαν 

άνοδο.  Σηµειώνεται ότι το ∆εκέµβριο οι καθαρές πωλήσεις κυβερνητικών τίτλων ανήλθαν 

σε £24,5 εκατ., σε σύγκριση µε £66,7 εκατ. τον προηγούµενο µήνα.  

 

Ο δείκτης τιµών του Χρηµατιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) έκλεισε στις 80,6 µονάδες για 

το 2003, ενώ κατά τη διάρκεια του ∆εκεµβρίου επέδειξε πτωτική πορεία, µε µικρή ανάκαµψη 

στα µέσα του µήνα. Τόσο ο µέσος ηµερήσιος όγκος όσο και η µέση ηµερήσια αξία 

συναλλαγών παρουσίασαν πτώση το ∆εκέµβριο.  Συγκεκριµένα, ο µέσος ηµερήσιος όγκος 

ήταν 470 συναλλαγές από 543 τον προηγούµενο µήνα, ενώ η µέση ηµερήσια αξία ήταν 

£0,35 εκατ. σε σύγκριση µε £0,38 εκατ. το Νοέµβριο.  Όσον αφορά τις επενδύσεις µη 

κατοίκων στο ΧΑΚ, το Νοέµβριο παρατηρήθηκαν καθαρές εκροές ύψους £112 χιλιάδων, 

ενώ το ∆εκέµβριο καθαρές εισροές ύψους £137 χιλιάδων. 
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Πίνακας 1

Προβλέψεις Α.Εγχ.Π. 
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή)1 

 

Πίνακας 2 

Βασικοί χρηµατιστηριακοί δείκτες 
(τιµές κλεισίµατος) 

 

 

Βρετανία 2,0 2,7 1,7 2,1 (2,0) 2,8 (2,3) 1,9 (1,6) 1,7 (2,0) 2,4 (2,5) 2,0 (2,2) 2,8 (2,6)
Ιαπωνία 2,6 2,0 (1,8) 0,1 2,2 (2,7) 2,3 (2,1) 0,2 (0,3) 2,0 (0,8) 1,4 (1,0) 2,6 (1,5) 1,7 (1,3)
ΗΠΑ 2,9 (2,8) 4,2 (3,9) 2,4 3,1 (3,0) 4,4 (4,1) 2,4 2,6 (2,2) 3,0 (3,6) 2,8 (2,4) 3,8 (2,5)
Ευρωζώνη 0,5 (0,4) 1,8 0,9 0,5 1,5 0,9 (0,8) 0,5 (1,1) 1,9 (2,3) 0,4 (1,0) 1,8 (2,3)
Παγκόσµια 1,5 2,1 3,0 (2,8) 3,0 3,2 4,1 3,3 4,0

1 Οι αριθµοί σε παρένθεση δίνουν το αντίστοιχο του περασµένου µήνα, σε περίπτωση αλλαγής. Στην περίπτωση του ∆ΝΤ και της ΕΕ οι αριθµοί σε παρένθεση
αναφέρονται, αντίστοιχα, στις προβλέψεις του Απριλίου και του Μαρτίου, 2003.
2 The Economist, 3 Ιανουαρίου, 2004.
3 Lehman Brothers Global Weekly Economic Monitor, 19 ∆εκεµβρίου, 2003.
4 ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, World Economic Outlook, Σεπτέµβριος, 2003.
5 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Economic Forecasts, Autumn 2003 (European Economy no. 5/2003).

1,7
0,1
2,5
0,9

Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Economic Forecasts5

2002 2003 2004

0,5
2,5
1,1

The Economist Poll

2003 20042002
2,2

Lehman Brothers ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
GDP forecasts2 Weekly Outlook - GDP3 World Economic Outlook4

20042002 2003 2004 2002 2003

2002

31 ∆εκ. 1 ∆εκ. 31 ∆εκ. Ιαν. - ∆εκ. ∆εκ.

Dow Jones 8.332,9 9.782,5 10.425,0 25,1 6,6
S&P 500 879,4 1.058,2 1.109,6 26,2 4,9
Nasdaq 1.339,5 1.960,3 2.009,9 50,0 2,5

DAX 2.892,6 3.821,2 3.965,2 * 37,1 3,8

CAC 40 3.063,9 3.490,3 3.557,9 16,1 1,9

BCI 1.091,9 1.273,7 1.256,6 * 15,1 -1,3

FTSE 100 3.940,4 4.410,0 4.476,9 13,6 1,5

Nikkei 225 8.714,1 10.403,3 10.676,6 * 22,5 2,6

Πηγή: Reuters

* τιµή κλεισίµατος 30 ∆εκεµβρίου, 2003

2003

Βρετανία

Ιαπωνία

ΗΠΑ

Γερµανία

Γαλλία

Ιταλία

% µεταβολή 
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Πίνακας 3 

Βασικοί οικονοµικοί δείκτες 

 

(ποσοστιαία µεταβολή από την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους)

Βιοµηχανική Λιανικές Ανεργία Πληθωρισµός1 

παραγωγή πωλήσεις
Νοέµβριος Νοέµβριος Νοέµβριος Νοέµβριος

(τριµηνιαία)* (ετήσια) (τριµηνιαία)* (ετήσια) (ετήσια) (ετήσια) (ετήσια) (ετήσια)

Βρετανία 2,4 2,0 3,1 2,0  0,92 3,7   5,04 1,3
Ιαπωνία 3,9 3,0 1,4 1,8 2,4  0,32 5,2 -0,5
ΗΠΑ 3,3 2,5 8,2 3,5 1,6  7,82 5,9 1,8
Ευρωζώνη -0,3 0,2 1,5 0,3  0,92 -0,63  8,82 2,2

Πηγή: The Economist, 3 Ιανουαρίου, 2004
1 Βάσει του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή. Σηµειώνεται ότι από το ∆εκέµβριο 2003 η Βρετανία υιοθέτησε τη µεταβολή στο ∆ΤΚ ως µέτρο
  παρακολούθησης του πληθωρισµού. Η Τράπεζα της Αγγλίας έχει θέσει ως στόχο για τον πληθωρισµό µεταβολή 2,0% στο ∆ΤΚ. 
2 Στοιχεία Οκτωβρίου, 2003
3Στοιχεία Σεπτεµβρίου, 2003
4 Αύγουστος - Οκτώβριος 2003
*  ποσοστιαία µεταβολή από το προηγούµενο τρίµηνο, αναγόµενη σε ετήσια βάση

Α.Εγχ.Π.

β' τρίµηνο 2003 γ' τρίµηνο 2003
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∆ιάγραµµα 1 

 

(Τιµές πώλησης, ανοίγµατος)

∆ιεθνείς συναλλαγµατικές ισοτιµίες
04/01/2000 - 31/12/2003

∆ολάριο Η.Π.Α. ανά Ευρώ
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∆ιάγραµµα 2Α 
Συναλλαγµατική ισοτιµία ευρώ έναντι της κυπριακής λίρας 
04/01/2000 – 31/12/2003 
Τιµή πώλησης, ανοίγµατος 

 
Σηµείωση:  Τα επίσηµα περιθώρια διακύµανσης της κυπριακής λίρας έναντι του ευρώ είναι καθορισµένα στο ±15%. 
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∆ιάγραµµα 2Β     

 

 

(Τιµές πώλησης, ανοίγµατος)

Συναλλαγµατικές ισοτιµίες έναντι της κυπριακής λίρας
04/01/2000 - 31/12/2003

Γεν Ιαπωνίας

150
160
170
180
190
200
210
220
230
240

04
/0

1/
00

04
/0

2/
00

06
/0

3/
00

06
/0

4/
00

07
/0

5/
00

07
/0

6/
00

08
/0

7/
00

08
/0

8/
00

08
/0

9/
00

09
/1

0/
00

09
/1

1/
00

10
/1

2/
00

10
/0

1/
01

10
/0

2/
01

13
/0

3/
01

13
/0

4/
01

14
/0

5/
01

14
/0

6/
01

15
/0

7/
01

15
/0

8/
01

15
/0

9/
01

16
/1

0/
01

16
/1

1/
01

17
/1

2/
01

17
/0

1/
02

17
/0

2/
02

20
/0

3/
02

20
/0

4/
02

21
/0

5/
02

21
/0

6/
02

22
/0

7/
02

22
/0

8/
02

22
/0

9/
02

23
/1

0/
02

23
/1

1/
02

24
/1

2/
02

24
/0

1/
03

24
/0

2/
03

27
/0

3/
03

27
/0

4/
03

28
/0

5/
03

28
/0

6/
03

29
/0

7/
03

29
/0

8/
03

29
/0

9/
03

30
/1

0/
03

30
/1

1/
03

Λίρα Αγγλίας

0,97

1,02

1,07

1,12

1,17

1,22

04
/0

1/
00

04
/0

2/
00

06
/0

3/
00

06
/0

4/
00

07
/0

5/
00

07
/0

6/
00

08
/0

7/
00

08
/0

8/
00

08
/0

9/
00

09
/1

0/
00

09
/1

1/
00

10
/1

2/
00

10
/0

1/
01

10
/0

2/
01

13
/0

3/
01

13
/0

4/
01

14
/0

5/
01

14
/0

6/
01

15
/0

7/
01

15
/0

8/
01

15
/0

9/
01

16
/1

0/
01

16
/1

1/
01

17
/1

2/
01

17
/0

1/
02

17
/0

2/
02

20
/0

3/
02

20
/0

4/
02

21
/0

5/
02

21
/0

6/
02

22
/0

7/
02

22
/0

8/
02

22
/0

9/
02

23
/1

0/
02

23
/1

1/
02

24
/1

2/
02

24
/0

1/
03

24
/0

2/
03

27
/0

3/
03

27
/0

4/
03

28
/0

5/
03

28
/0

6/
03

29
/0

7/
03

29
/0

8/
03

29
/0

9/
03

30
/1

0/
03

30
/1

1/
03

31
/1

2/
03

∆ολάριο Η.Π.Α.

1,40
1,50
1,60
1,70
1,80
1,90
2,00
2,10

04
/0

1/
00

04
/0

2/
00

06
/0

3/
00

06
/0

4/
00

07
/0

5/
00

07
/0

6/
00

08
/0

7/
00

08
/0

8/
00

08
/0

9/
00

09
/1

0/
00

09
/1

1/
00

10
/1

2/
00

10
/0

1/
01

10
/0

2/
01

13
/0

3/
01

13
/0

4/
01

14
/0

5/
01

14
/0

6/
01

15
/0

7/
01

15
/0

8/
01

15
/0

9/
01

16
/1

0/
01

16
/1

1/
01

17
/1

2/
01

17
/0

1/
02

17
/0

2/
02

20
/0

3/
02

20
/0

4/
02

21
/0

5/
02

21
/0

6/
02

22
/0

7/
02

22
/0

8/
02

22
/0

9/
02

23
/1

0/
02

23
/1

1/
02

24
/1

2/
02

24
/0

1/
03

24
/0

2/
03

27
/0

3/
03

27
/0

4/
03

28
/0

5/
03

28
/0

6/
03

29
/0

7/
03

29
/0

8/
03

29
/0

9/
03

30
/1

0/
03

30
/1

1/
03

31
/1

2/
03



14 

 

Πίνακας 4 
 

Συνολικές αγοραπωλησίες της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου στην αγορά ξένου 
συναλλάγµατος 

 

Αγορές(+)/Πωλήσεις(-) 
ξένου συναλλάγµατος 

από την Κεντρική Τράπεζα 
(µε βάση την ηµεροµηνία συναλλαγής) 

 
Περίοδος 

Μέση τιµή Παρεµβάσεων 
Ξένα νοµίσµατα προς Λ.Κ. 

(µέσος όρος περιόδου) 
 Σε εκατ. ξένου 

Συναλλάγµατος 
 Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα 

Σε εκατ. 
   Λ.Κ. 
 

Έτος      
  2001    1,7314         1,5602        1,0805  437,31  155,24 70,72 663,30 

  2002    1,7383         1,6445        1,0934  321,55 64,75 53,05 273,13 
Τριµηνία      
  2002 Q1  1,7367 1,5226 1,0678   106,05  4,50  8,10   71,79 
  2002 Q2 1,7295 1,5882 1,0873   -12,25 17,30 33,80   34,44 
  2002 Q3 1,7397 1,7119 1,1054   205,55 13,85  -0,20  126,36 
  2002 Q4 1,7467 1,7472 1,1119    22,20 29,10  11,35    39,90 
  2003 Q1    1,7240 1,8505 1,1539 -201,80 1,610   0,00  -116,28 
  2003 Q2    1,7050 1,9358 1,1963   -56,20   1,75   1,00    -33,09 
  2003 Q3    1,7073 1,9208 1,1927    50,60   0,45   0,30     30,01 
  2003 Q4    1,7123 2,0373 1,1948   -52,35   1,35  18,20    -14,66 
        

Μήνας      
∆εκέµβριoς 2002  1,7453 1,7780 1,1209    13,20   8,80   2,60   14,96 
Ιανουάριος 2003  1,7328 1,8419 1,1392   -96,25  -0,40   0,00  -55,73 
Φεβρουάριος 2003    1,7230 1,8570 1,1535   -37,25  -0,70   0,00  -22,00 
Μάρτιος 2003 1,7154 1,8532 1,1707   -68,30   2,35   0,00  -38,55 
Απρίλιος 2003  1,7050 1,8457 1,1749 -108,30  -1,40   0,00  -64,26 
Μάιος 2003 1,7038 1,9728 1,2148    23,10   -0,35   1,00    14,21 
Ιούνιος 2003 1,7063 1,9890 1,1991    29,00    0,00   0,00    16,96 
Ιούλιος 2003 1,7026 1,9366 1,1919   -33,30    0,00   0,10    -19,47 
Αύγουστος 2003 1,7053 1,9073 1,1940   88,30    0,05  -0,20     51,57 
Σεπτέµβριος 2003 1,7132 1,9226 1,1936    -4,40    0,40   0,40     -2,08 
Οκτώβριος 2003 1,7118 2,0038 1,1950   42,95    0,00   7,90     31,68 
Νοέµβριος 2003 1,7144 2,0062 1,1878  -28,80    1,35    8,30      -9,07 
∆εκέµβριος 2003 1,7106 2,1005 1,2012  -66,50    0,00    2,00    -37,27 
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∆ιάγραµµα 3 

 

 

Σηµείωση: Αγορές ξένου συναλλάγµατος από την Κεντρική Τράπεζα εµφανίζονται µε θετικό πρόσηµο.

Ηµερήσιες αγοραπωλησίες συναλλάγµατος της Κεντρικής 
Τράπεζας µε τις εγχώριες τράπεζες
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∆ιάγραµµα 4 

 

∆ιάγραµµα 5 

 

Αύξηση του Μ2
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή, µηνιαία στοιχεία)
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Πίνακας 5 

Βασικά νοµισµατικά µεγέθη 
(ετήσια ποσοστιαία  µεταβολή ) 

 

 

 

 

 

1999 2000 2001 2002 2002 2003 2003
Νοέµ. Οκτ. Νοέµ.

Προσφορά χρήµατος (Μ1) 41,5 -3,8 1,1 2,6 1,7 34,9 34,0

Συνολική προσφορά χρήµατος (Μ2) 17,2 9,0 13,3 10,3 10,8 5,4 4,6

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα 14,4 14,3 12,3 8,0 8,8 5,7 5,4
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 Πίνακας 6 

Παράγοντες που επηρεάζουν τη συνολική προσφορά χρήµατος 
(µεταβολή, κυπριακές λίρες χιλιάδες) 

 

 

Νοέµ. Οκτ. Νοέµ.
2003 2002 2003 2002/2003 2002/2003

Καθαρά συναλλαγµατικά διαθέσιµα 108.547 -63.364 75.434 -158.057 60.300
(Foreign assets (net))

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα 9.274 373.870 202.846 433.767 413.010
(Claims on private sector)

Πιστώσεις προς τον δηµόσιο τοµέα -73.461 151.142 200.165 461.296 303.279
(Claims on public sector)   

Αταξινόµητα στοιχεία -46.133 -14.043 -432.285 -316.948 -415.493
(Unclassified items) 

Συνολική προσφορά χρήµατος (Μ2) -1.773 447.605 46.160 420.058 361.096
(Total liquidity)

Προσφορά χρήµατος (Μ1) -13.459 -87.044 201.674 324.311 315.072
 (Money supply) 

Νόµισµα σε κυκλοφορία -4.947 -410 24.329 62.233 61.058
(Currency in circulation)

Καταθέσεις όψεως -8.512 -86.634 177.345 262.078 254.014
(Demand deposits)

∆ευτερογενής ρευστότητα 11.686 534.649 -155.514 95.747 46.024
(Quasi-money) 

Ιαν. - Νοέµ.
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Πίνακας 7 
Τραπεζικές πιστώσεις κατά κατηγορία 

 

µεταβολή µερίδιο µεταβολή µερίδιο
ΛΚ' 000 % ΛΚ' 000 %

∆ηµόσια Ιδρύµατα και Οργανισµοί 1 8.786 2,4 16.398 8,5
Γεωργία -8.442 -2,3 -937 -0,5
Μεταλλεία -214 -0,1 1.865 1,0
Μεταποίηση 9.965 2,7 -22.646 -11,7
Μεταφορές και Επικοινωνίες 12.899 3,6 -12.466 -6,5
Εξωτερικό και Εγχώριο Εµπόριο 44.159 12,2 14.348 7,4
Κτήρια και Κατασκευές 92.377 25,4 127.106 65,9
Τουρισµός 32.127 8,9 -4.724 -2,5
Προσωπικά και Επαγγελµατικά ∆άνεια 172.240 47,5 74.052 38,4
Προεξοφλήσεις Συναλλαγµατικών:  Εσωτερικού -469 -0,1 161 0,1
                                                        Εξωτερικού -436 -0,1 -362 -0,2

Σύνολο 362.992 100,0 192.795 100,0

1) Περιλαµβάνει και δάνεια προς την Κυβέρνηση.

2002 2003

Ιανουάριος - Νοέµβριος
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Πίνακας 8 

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα1 
(µεταβολή, κυπριακές λίρες εκατ.) 

 

 

 

 

 

2003 2003 2003
Σεπτ. Οκτ. Νοέµ.

∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου -72,3 2,5 -12,6
Σύνολο πιστώσεων -55,7 8,9 9,3

(υπόλοιπα τέλος περιόδου, Κυπριακές λίρες εκατ.)

2000 2001 2002 2002 2003 2003
Νοέµ. Οκτ. Νοέµ.

∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου 372,0 733,0 785,2 773,5 774,9 762,4
Σύνολο πιστώσεων 6516,0 7320,1 7904,1 7693,9 8097,7 8107,0
Μερίδιο % 5,7 10,0 9,9 10,1 9,6 9,4

1) Από εγχώριες τράπεζες.
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Πίνακας 9 
Ρευστότητα τραπεζικού συστήµατος 
(£ εκατ., ηµερήσιοι µέσοι όροι περιόδου) 

 
 

Άλλες 
πράξεις 
(swap)

Πρόσθετες 
και ειδικές και 

Σ.Μ.Ε. 
Καταθέσεις 

(additional &

Rev - 
repos & 
depos

Τραπεζο-
γραµµάτια, 
νοµίσµατα 

σε 
κυκλοφορία

special & 
S.M.E. dep.)

(cur. in 
circul.) (6+7+9+12)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

2002 Φεβρ. 1.384,4 0,0 0,0 0,6 0,0 14,5 79,4 131,3 363,9 169,8 137,7 488,6 946,4
Μάρτ. 1.684,4 0,0 0,0 3,3 0,0 24,8 79,4 189,9 367,4 369,6 167,3 489,2 960,9
Απρ. 1.637,5 0,0 0,0 3,4 0,0 17,6 79,4 267,7 379,4 121,7 284,6 490,7 967,0
Μάιος 1.632,1 0,0 0,0 1,0 0,0 11,2 79,4 287,6 400,1 98,2 263,2 493,4 984,1
Ιούν. 1.576,3 0,0 0,0 0,6 0,0 26,0 79,4 366,9 403,1 -16,3 221,6 496,3 1.004,7
Ιούλ. 1.403,2 0,0 0,0 1,5 0,0 41,5 79,4 405,2 413,5 -212,0 179,6 497,5 1.031,9
Αύγ. 1.465,0 0,0 0,0 1,9 0,0 21,9 79,5 427,1 422,7 -166,4 176,7 505,4 1.029,5
Σεπτ. 1.450,9 0,0 0,0 8,6 0,0 2,2 79,3 392,3 413,0 -127,4 190,7 509,3 1.003,9
Οκτ. 1.461,3 0,0 0,0 0,3 0,0 10,5 79,4 332,6 413,3 -98,8 213,4 511,2 1.014,4
Νοέµ. 1.446,9 0,0 0,0 0,6 0,0 4,7 79,5 385,3 399,9 -135,9 201,8 512,1 996,2
∆εκ. 1.371,4 0,0 0,0 0,0 0,0 36,2 79,3 412,0 425,4 -330,1 231,9 516,6 1.057,6

2003 Ιαν. 1.340,4 0,0 0,0 3,5 0,0 29,3 79,3 438,9 413,6 -315,3 172,7 525,3 1.047,6
Φεβρ. 1.280,1 0,0 0,0 0,4 0,0 32,4 79,3 325,0 402,2 -276,0 181,8 535,8 1.049,7
Μάρτ. 1.210,2 0,0 0,0 10,3 0,0 11,1 79,4 308,5 404,4 -309,5 188,5 538,1 1.032,9
Απρ. 1.141,6 0,0 0,0 0,2 0,0 14,7 79,4 210,4 422,4 -328,7 208,4 535,0 1.051,6
Μάιος 1.112,4 0,0 0,0 3,2 0,0 13,4 79,4 152,3 438,8 -315,7 214,8 532,6 1.064,2
Ιούν. 1.095,7 0,0 0,0 1,6 0,0 9,9 79,3 136,7 447,1 -309,5 204,0 529,8 1.066,1
Ιούλ. 1.075,1 0,0 0,0 0,0 0,0 27,6 79,3 117,7 462,2 -332,7 193,2 527,8 1.096,9
Αύγ. 1.104,4 0,0 0,0 0,0 0,0 24,0 79,3 146,8 471,3 -343,6 196,6 530,0 1.104,6
Σεπτ. 1.144,1 0,0 0,0 2,6 0,0 14,0 79,7 174,5 465,9 -301,8 184,4 530,0 1.089,6
Οκτ. 1.079,8 0,0 0,0 0,3 0,0 23,0 79,4 123,6 467,2 -330,3 184,9 532,3 1.101,9
Νοέµ. 1.122,7 0,0 0,0 0,6 0,0 31,2 79,3 107,7 461,5 -286,9 199,2 531,4 1.103,4
∆εκ. 1.173,1 0,0 0,0 4,8 0,0 17,8 79,5 47,4 496,3 -217,9 222,7 532,1 1.125,7

1) Το αρνητικό πρόσηµο που παρουσιάζεται στις καθαρές καταθέσεις οφείλεται στη συµπερίληψη του δανείου της Κυβέρνησης ύψους £961,1 εκατ. Λόγω της απαγόρευσης δανεισµού από την Κεντρική 
Τράπεζα από τον Ιούλιο του 2002, τα κυβερνητικά δάνεια µετατράπηκαν σε ένα δάνειο µε διάρκεια 30 ετών, η αποπληρωµή του οποίου θα αρχίσει το 2007.

Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής

Προσφορά ρευστότητας Απορρόφηση ρευστότητας

Καθαρό 
ενεργητικό 
σε χρυσό και 
συνάλλαγµα 

(NFA)

Πράξεις πιο 
µακροπρό-
θεσµης 

αναχρηµα-
τοδότησης

∆ιευκό-
λυνση 
οριακής 
χρηµατο-
δότησης 

(lombard)

∆ιευκό-
λυνση 

αποδοχής 
καταθέσεων 
(overnight)

Πράξεις 
κύριας 

αναχρηµα-
τοδότησης 

(repos)

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί 
πιστωτικών 
ιδρυµάτων 

(MRA)

Νοµισµα-
τική βάση

Άλλοι 
παράγοντες 
απορρό-
φησης 

ρευστότητας 
(καθαροί)

Καταθέσεις 
κεντρικής 

κυβέρνησης 
(καθαρές)1)
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Πίνακας 10 

Επιτόκια 
(ποσοστά % ετησίως)    

2000 2001 2002 2002 2003 2003 2003
∆εκ. Οκτ. Νοεµ. ∆εκ.

∆ιατραπεζική αγορά  (1 µέρα) 5,96 4,93 3,42 3,52 3,18 3,34 3,31

Repos 5,97 6,39

Reverse repos/depos 4,44 4,59 3,91 3,95 3,44 3,35 3,00

Γραµµάτια δηµοσίου  (13 εβδοµάδες) 5,75 6,00 4,02

Γραµµάτια δηµοσίου  (52 εβδοµάδες) 6,21 6,35 4,30 3,60 3,58 3,68

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (2 χρόνια) 6,55 6,11 4,56 3,79 3,90 3,99

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (5 χρόνια) 7,45 6,96 5,07 4,50 4,56 4,68

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (10 χρόνια) 7,55 7,66 5,37 4,75

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (15 χρόνια) 6,47 5,60 4,90
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Πίνακας 11 

Πληθωρισµός και επιτόκια σε Ευρώπη και Κύπρο – Σεπτέµβριος 2003 
(µέσος όρος τελευταίων 12 µηνών) 

 

Πληθωρισµός (Εν∆ΤΚ) Μακροπρόθεσµα Επιτόκια Μακροπρόθεσµα 
Πραγµατικά Επιτόκια

Βέλγιο 1,40 4,23 2,83
∆ανία 2,30 4,37 2,07
Γερµανία 1,00 4,11 3,11
Ελλάδα 3,60 4,33 0,73
Ισπανία 3,40 4,18 0,78
Γαλλία 2,10 4,17 2,07
Ιρλανδία 4,30 4,20 -0,10
Ιταλία 2,90 4,31 1,41
Λουξεµβούργο 2,70 3,51 0,81
Ολλανδία 2,60 4,16 1,56
Αυστρία 1,40 4,20 2,80
Πορτογαλία 3,60 4,24 0,64
Φινλανδία 1,50 4,20 2,70
Σουηδία 2,20 4,67 2,47
Ηνωµένο Βασίλειο 1,40 4,46 3,06

Ευρωζώνη 2,10 4,20 2,10
EΕ-15 2,00 4,25 2,25

Κύπρος 3,91 4,85 0,94
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Πίνακας 12 
Βασικά επιτόκια 
(ποσοστά % ετησίως, µεταβολές σε εκατοστιαίες µονάδες) 

 

µεταβολή

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
(8 Ιανουαρίου 2004)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για πράξεις επαναγοράς 2,00  -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης 3,00  -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 1,00  -

Τράπεζα της Αγγλίας
(8 Ιανουαρίου 2004)
Repo Rate 3,75  -

Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ
(9 ∆εκεµβρίου 2003)
Federal Funds Rate 1,00  -
Discount Rate 2,00  -

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(28 Νοεµβρίου 2003)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για πράξεις επαναγοράς 3,50  -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης 4,50  -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 2,50  -
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∆ιάγραµµα 6 

 

Γενικός ∆είκτης Τιµών Χρηµατιστηρίου (ΧΑΚ)
 Νοέµβριος - ∆εκέµβριος 2003
(29/3/1996=100, ηµερήσια στοιχεία)
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Πίνακας 13   

Επενδύσεις µη κατοίκων στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου1 
(κυπριακές λίρες, χιλιάδες) 

 
 

2001 2002
∆εκ. ∆εκ. Σεπτ. Οκτ. Νοέµ. ∆εκ.

Αγορές 367 50 2.182 672 193 495
Πωλήσεις 577 0 105 145 305 358

Καθαρές
επενδύσεις -210 50 2.077 527 -112 137

Πηγή: Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου
1Τα στοιχεία για το 2001 και 2002 αναφέρονται µόνο στις αγορές και πωλήσεις µετοχών εκτός
του κεντρικού αποθετηρίου αξιών. 

2003
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Πίνακας 14 
Τελευταίοι ∆ιαθέσιµοι Οικονοµικοί ∆είκτες 

 

∆είκτες 2001 2002

∆είκτης τιµών καταναλωτή (%∆) 2,0 2,8 ∆εκ. 2002 2,9 ∆εκ.2003 2,5 Ιαν.-∆εκ. 2002 2,8 Ιαν.-∆εκ. 2003 4,1
Ποσοστό ανεργίας 3,0 3,2 ∆εκ. 2002 3,7 ∆εκ.2003 4,3 Ιαν.-∆εκ. 2002 3,1 Ιαν.-∆εκ. 2003 3,5
∆ηµοσιονοµικό έλλειµα(-)/πλεόνασµα(+)(εκατ.λιρες) -166,5 -220,0 Ιαν.-Σεπτ. 2002 -219,6 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -389,5 Ιαν.-Σεπτ. 2002 -219,6 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -389,5

Aφίξεις τουριστών (%∆) 0,4 -10,3 Νοεµ. 2002 3,6 Νοεµ. 2003 11,2 Ιαν.-Νοεµ. 2002 -10,7 Ιαν.-Νοεµ. 2003 -5,2
Τουριστικό εισόδηµα (%∆) 7,0 -11,0 Νοεµ. 2002 5,4 Νοεµ. 2003 -5,3 Ιαν.-Νοεµ. 2002 -11,7 Ιαν.-Νοεµ. 2003 -10,5
Ταξίδια κυπρίων στο εξωτερικό (%∆) 16,8 8,7 Σεπτ. 2002 5,0 Σεπτ. 2003 -6,5 Ιαν.-Σεπτ. 2002 1,9 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -1,2

∆είκτης όγκου λιανικών πωλήσεων (%∆) 5,9 1,0 Σεπτ. 2002 -4,3 Σεπτ. 2003 0,3 Ιαν.-Σεπτ. 2002 -0,4 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -2,9
Εγγραφές ιδιωτικών αυτοκινήτων (% ∆) 19,2 24,5 ∆εκ. 2002 71,7 ∆εκ. 2003 10,7 Ιαν.-∆εκ. 2002 24,5 Ιαν.-∆εκ. 2003 6,6

∆είκτης όγκου βιοµηχανικής παραγωγής (%∆) -2,0 -2,5 Σεπτ. 2002 -0,5 Σεπτ. 2003 -1,0 Ιαν.-Σεπτ. 2002 -2,0 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -4,1
∆είκτης όγκου αδειών οικοδοµής (%∆) 23,4 10,8 Σεπτ. 2002 17,9 Σεπτ. 2003 18,4 Ιαν.-Σεπτ. 2002 6,2 Ιαν.-Σεπτ. 2003 19,5
∆είκτης αξίας αδειών οικοδοµής (%∆) 26,2 13,0 Σεπτ. 2002 9,2 Σεπτ. 2003 26,4 Ιαν.-Σεπτ. 2002 6,8 Ιαν.-Σεπτ. 2003 23,2
Πωλήσεις τσιµέντου (εκ.τόνοι) (%∆) 11,6 12,2 Νοεµ. 2002 12,6 Νοεµ. 2003 2,4 Ιαν.-Νοεµ. 2002 11,0 Ιαν.-Νοεµ. 2003 8,2

Συνολικές εισαγωγές (c.i.f.) (%∆) 2,4 -1,7 Σεπτ. 2002 14,7 Σεπτ. 2003 -4,6 Ιαν.-Σεπτ. 2002 -3,2 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -7,7
Εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση (c.i.f.) (%∆)1 6,9 3,7 Σεπτ. 2002 3,3 Σεπτ. 2003 17,1 Ιαν.-Σεπτ. 2002 3,4 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -5,4
Συνολικές εξαγωγές (f.o.b.) (%∆) 6,1 -18,6 Σεπτ. 2002 -0,5 Σεπτ. 2003 -6,1 Ιαν.-Σεπτ. 2002 -17,6 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -5,9
Εγχώριες εξαγωγές (f.o.b.) (%∆) 4,5 -5,1 Σεπτ. 2002 15,1 Σεπτ. 2003 -9,8 Ιαν.-Σεπτ. 2002 -3,8 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -9,3
Έλλειµα εξωτερικού εµπορίου (£ εκ.) 1900,7 1975,4 Σεπτ. 2002 164,8 Σεπτ. 2003 -158,0 Ιαν.-Σεπτ. 2002 1458,4 Ιαν.-Σεπτ. 2003 -1339,0

(1)∆εν περιλαµβάνονται εισαγωγές πετρελαιοειδών και στρατιωτικού υλικού

Τελευταίος µήνας µε 
διαθέσιµα στοιχεία

Αντίστοιχος µήνας 
προηγούµενου χρόνου

Τελευταία  περίοδος µε 
διαθέσιµα στοιχεία

Αντίστοιχη περίοδος 
προηγούµενου χρόνου
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Πίνακας 15 

∆είκτης Όγκου Συνολικής Βιοµηχανικής Παραγωγής  
(% µεταβολή κατά κατηγορία) 

 
 

Σεπτ. 
02/01

Σεπτ. 
03/02

Ιαν.-Σεπτ. 
02/01

Ιαν.-Σεπτ. 
03/02

Συνολικός ∆είκτης -0,5 -1,0 -2,0 -4,1
Τρόφιµα, Ποτά και Καπνοβιοµηχανία -4,9 1,5 -7,5 -1,6
Κλωστοϋφαντουργικές Ύλες και Προϊόντα -21,4 -14,8 -17,3 -25,2
∆έρµα και ∆ερµάτινα Είδη -5,7 -51,5 -5,3 -41,6
Ξύλο και Προϊόντα Ξύλου 0,2 -3,4 -0,7 -3,6
Χαρτοπολτός, Χαρτί, Προϊόντα Χαρτιού, Εκδοτικές 
   και Εκτυπωτικές ∆ραστηριότητες 1,2 2,4 -2,5 -1,7
Προϊόντα ∆ιϋλισης Πετρελαίου 9,3 -12,1 -2,6 -6,7
Χηµικές Ουσίες, Χηµικά Προϊόντα & Συνθετικές Ίνες 1,5 4,9 3,2 -3,2
Ελαστικά Προϊόντα και Πλαστικές Ύλες 1,5 -3,6 4,9 -2,7
Άλλα µη-µεταλλικά Ορυκτά Προϊόντα 9,1 9,9 9,5 8,2
Βασικά Μεταλλικά και  Μεταλλικά Προϊόντα 11,4 3,6 7,6 -3,7
Μηχανήµατα και Είδη Εξοπλισµού Π.δ.κ.α. -3,5 -7,8 -0,9 -13,4
Ηλεκτρικός Εξοπλισµός και Οπτικές Συσκευές -7,9 -22,3 2,7 -13,2
Εξοπλισµός Μεταφορών 36,9 4,3 27,0 1,9
Βιοµηχανίες Κατασκευών Π.δ.κ.α. 1,9 -11,7 -0,4 -10,4
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∆ιάγραµµα 7 

 

 

Εγγραφές αυτοκινήτων τύπου σαλούν
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∆ιάγραµµα 8 

 

 

Εγγεκριµένες άδειες οικοδοµής και όγκος 
πωλήσεων τσιµέντου
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Πίνακας 16 

∆είκτης Όγκου Λιανικών Πωλήσεων   
(% µεταβολή κατά κατηγορία) 

Σεπτ. 
02/01

Σεπτ. 
03/02

Ιαν.-Σεπτ. 
02/01

Ιαν.-Σεπτ. 
03/02

Συνολικός ∆είκτης -4,3 0,3 -0,4 -2,9
Τρόφιµα, Ποτά και Καπνός -7,1 -3,7 -8,2 -3,4
Είδη Ένδυσης και Ρουχισµού 19,3 -4,7 4,7 -0,7
Υπόδηση και ∆ερµάτινα Είδη -11,4 15,3 -0,4 10,2
Ηλεκτρικά Είδη και Συσκεύες -7,2 22,5 6,3 -4,8
Οχήµατα, Μηχανήµατα και Ανταλακτικά -1,4 -13,8 5,4 -6,6
Υπεραγορές -16,2 0,3 -6,4 -8,7
Φαρµακεία 9,3 7,7 4,9 9,3
Έπιπλα -0,4 -3,6 3,4 -10,6
Σταθµοί Πετρελαιοειδών 11,8 20,8 4,5 16,2
Παιγνίδια 10,7 -21,0 -0,4 -9,3
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∆ιάγραµµα 9 
∆είκτες Εµπιστοσύνης για την Κύπρο 
(µονάδες, τέλος κάθε µήνα) 
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Πίνακας 17 
Κατάσταση ∆ηµοσίων Οικονοµικών  

 
 

 

Ιαν.-Σεπτ. 
2002

Ιαν.-Σεπτ. 
2003

Ιαν.-Σεπτ. 
02/01

Ιαν.-Σεπτ. 
03/02

∆ηµόσια Έσοδα και Χορηγίες 1435,8 1574,4 2,9 9,6
Άµεσοι Φόροι 435,8 368,8 -0,7 -15,4
   Φόρος Εισοδήµατος 312,4 244,1 -2,7 -21,9
Έµµεσοι Φόροι 571,6 701,6 6,8 22,7
   Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 273,9 376,7 9,5 37,5
   Φόροι Κατανάλωσης 144,2 665,9 6,5 361,9
   Εισαγωγικοί ∆ασµοί 53,2 35,7 6,9 -32,9
Συνεισφορές στο Ταµείο Κοιν. Ασφαλίσεων 228,5 230,4 16,6 0,8
Άλλα Έσοδα 198,9 270,2 -11,5 35,9
Ξένες Χορηγίες 1,1 3,3 -11,7 203,1
∆ηµόσιες ∆απάνες και Καθ. ∆αν/µός 1655,4 1963,9 8,3 18,6
Τρέχουσες ∆απάνες 1528,8 1788,9 9,2 17,0
   Αγαθά και Υπηρεσίες 652,5 741,6 9,6 13,7
     Μισθοί και Ηµεροµίσθια 407,9 480,6 6,9 17,8
   Συντάξεις και Χορηγίες 90,5 110,3 15,4 21,9
   Κοινωνικές Συντάξεις 18,7 19,0 4,9 1,8
   Άλλες Τρέχουσες Πληρωµές 231,8 295,4 17,7 27,4
   Πληρωµές Απο Το Ταµείο Κοιν. Ασφαλίσεων 234,1 260,2 11,5 11,2
   Επιδοτήσεις 48,8 70,9 -26,0 45,5
   Τόκοι 252,4 291,4 7,0 15,5
Κεφαλαιουχικές ∆απάνες 115,7 165,2 -6,4 42,7
   Επενδύσεις 87,8 120,8 -5,0 37,6
   Κεφαλαιουχικές Πληρωµές 27,9 44,4 -10,7 59,0
Καθαρός ∆ανεισµός 10,9 9,8 94,4 -10,0
∆ηµοσ/µικό Πλεόνασµα (+) / Έλλειµµα (-) -219,6 -389,5 64,8 77,4

(Kυπριακές λίρες εκατ.) (% Μεταβολή)
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Πίνακας 18   

Στοιχεία εµπορικού ισοζυγίου1 
(εκατοµµύρια λίρες) 
  

2001/2000 2002/2001 2003/2002
2001 2002 Ετήσια 2001 2002 2003 % %

% µεταβολή µεταβολή
µεταβολή Ιαν. - Σεπτ. Ιαν. - Σεπτ. Ιαν. - Σεπτ. Ιαν. - Σεπτ. Ιαν. - Σεπτ.

 
Συνολικές εισαγωγές (cif) 2.528,7 2.486,6 -1,7 1.913,5 1.852,0 1.709,3 -3,2 -7,7
Εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση (cif) 2.176,8 2.256,5 3,7 1.640,6 1.682,9 1.545,7 2,6 -8,2
Εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση (cif) εξαιρουµένων των εισαγωγών στρατιωτικού 
εξοπλισµού και πετρελαιοειδών

1.813,0 1.882,1 3,8 1.361,0 1.407,8 1.331,3 3,4 -5,4

Εισαγωγές που προορίζονται για επανεξαγωγές 351,9 230,1 -34,6 272,9 169,1 163,6 -38,0 -3,2

Συνολικές εξαγωγές 628,0 511,3 -18,6 477,8 393,5 370,3 -17,6 -5,9
Εγχώριες εξαγωγές (fob) 233,9 221,9 -5,1 179,9 173,0 156,9 -3,8 -9,3
Επανεξαγωγές (fob) 337,0 247,1 -26,7 251,9 188,4 177,3 -25,2 -5,9

42,3 46,0 32,1 36,1 -30,2 12,6

Ακαθάριστο εµπορικό ισοζύγιο -1.900,7 -1.975,3 3,9 -1.435,7 -1.458,4 -1.339,0 1,6 -8,2
1Τα στοιχεία για το µήνα Σεπτέµβριο 2003 είναι προκαταρκτικά.

-1,7Προµήθειες για πλοία και αεροπλάνα 57,1
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Πίνακας 19   

Εισαγωγές (cif) κατά οικονοµικό προορισµό 

 

2001 2002 2001 2002 2003 2002/2001 2002/2001 2003/2002
Ετήσια Ετήσια Ιαν. - Αυγ. Ιαν. - Αυγ. Ιαν. - Αυγ. Ετήσια Ιαν. - Αυγ. Ιαν. - Αυγ.

 Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.)  % µεταβολή  % µεταβολή  % µεταβολή

Καταναλωτικά αγαθά 617,7 641,6 411,1 425,3 397,1 3,9 3,5 -6,6

Άµεσης κατανάλωσης 338,1 351,0 226,0 238,7 224,5 3,8 5,6 -5,9
Μέσης διάρκειας 170,4 178,0 109,1 110,9 102,7 4,5 1,6 -7,4
∆ιάρκειας 109,2 112,6 76,0 75,8 69,9 3,1 -0,3 -7,7

Ενδιάµεσα αγαθά - πρώτες ύλες 710,3 715,8 480,6 479,2 455,3 0,8 -0,3 -5,0

Γεωργία 42,2 43,3 24,1 25,2 22,5 2,6 4,6 -10,9
Κατασκευές και µεταλλεία 120,7 135,9 83,8 93,2 100,3 12,6 11,3 7,5
Μεταποίηση 421,8 419,3 285,3 284,0 264,6 -0,6 -0,5 -6,8
Μεταφορές, αποθηκεύσεις και 
επικοινωνίες

29,4 26,2 22,0 14,2 16,4 -10,9 -35,6 15,6

Άλλοι τοµείς της οικονοµίας 96,2 91,1 65,4 62,6 51,6 -5,3 -4,3 -17,6

Κεφαλαιουχικά αγαθά 258,3 242,8 180,1 163,1 162,0 -6,0 -9,4 -0,7

Γεωργία 8,8 8,6 6,3 5,9 4,9 -2,3 -5,2 -16,9
Κατασκευές και µεταλλεία 20,6 21,2 14,1 13,9 15,7 2,9 -1,3 12,9
Μεταποίηση 69,6 60,0 49,1 40,7 39,5 -13,8 -17,2 -2,8
Μεταφορές, αποθηκεύσεις και 
επικοινωνίες

52,3 45,8 36,4 30,2 37,2 -12,4 -17,1 23,3

Άλλοι τοµείς της οικονοµίας 107,0 107,3 74,2 72,4 64,6

Μεταφορικός εξοπλισµός και 
Ανταλλακτικά 226,6 281,5 156,0 204,2 155,7 24,2 30,9 -23,7
Από τα οποία:
  Αυτοκίνητα 94,6 160,1 103,7 109,7 102,9
  Ανταλλακτικά 61,3 66,3 43,0 42,5 45,7
  Αεροσκάφη και ανταλλακτικά 0,6 42,7 0,1 42,7 203,0

Καύσιµα και λιπαντικά 266,1 240,4 182,5 159,2 115,7

Μη ταξινοµηθέντα 97,9 134,3 67,5 61,6 75,8

Εισαγωγές 2256,4 1477,7 1492,6 1361,7 1,0 -8,8
για εγχώρια κατανάλωση

Εισαγωγές που προορίζονται για 
επανεξαγωγές

351,9 230,2 252,2 148,8 146,7 -34,6 -41,0 -1,4

Συνολικές εισαγωγές 2528,7 2486,6 1729,9 1641,4 1508,3 -1,7 -5,1 -8,1

Σηµείωση:
Εισαγωγές για εγχώρια 
κατανάλωση (cif) εξαιρουµένων 
των εισαγωγών στρατιωτικού 
εξοπλισµού και πετρελαιοειδών

1813,0 1882,1 1227,9 1270,3 1170,2 3,8 3,5 -7,9

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία

3,72176,8
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Πίνακας 20 

Εξαγωγές (fob) κατά οικονοµική προέλευση 

 

 

2001 2002 2001 2002 2003 2002/2001 2002/2001 2003/2002

Ετήσια Ετήσια Ιαν. - Aυγ. Ιαν. - Αυγ. Ιαν. - Αυγ. Ετήσια Ιαν. - Αυγ. Ιαν. - Αυγ.
 Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.)  % µεταβολή  % µεταβολή  % µεταβολή

Γεωργικά προϊόντα (ακατέργαστα) 43,8 36,9 38,6 32,1 38,2 -15,8 -16,9 18,9

Από τα οποία:
   Πατάτες 17,5 11,1 17,5 10,7 15,2 -36,6
   Άλλα λαχανικά, φρέσκα, 3,8 2,9 2,6 2,8
   κατεψυγµένα ή ξηρά
   Εσπεριδοειδή 14,7 18,3 12,4 16,0 16,6 24,5

Ορυκτά και σχετικά βιοµηχανικά 
προϊόντα

11,6 10,5 8,3 6,7 6,8 -9,5 -18,6 0,7

Βιοµηχανικά προϊόντα 28,0 32,9 19,0 22,7 21,4 17,5 19,4 -6,0
γεωργικής προέλευσης
Από τα οποία:
   Χαλλούµι 7,7 10,9 5,1 7,5 7,1 41,6
   ∆ιατηρηµένα φρούτα 0,9 0,9 0,4 0,4 0,2 0,0
   Χυµοί φρούτων και                4,1 4,7 2,0 3,6 3,3 14,6
   λαχανικών
   Μπίρα 1,0 0,9 0,7 0,7 0,5 -10,0
   Κρασιά 5,3 5,1 2,4 3,9 3,2 -3,8
   Κρέας 2,9 4,5 1,7 3,4 2,5 55,2

Βιοµηχανικά προϊόντα 
µεταποιητικής προέλευσης

150,5 141,6 99,5 94,8 75,5 -5,9 -4,8 -20,3

Από τα οποία:
  Τσιγάρα 10,8 4,5 7,7 3,0 2,3 -58,3
  Τσιµέντο 8,4 8,8 5,2 5,7 5,8 4,8
  Φαρµακευτικά προϊόντα 39,4 43,1 24,7 28,5 24,3 9,4 15,6 -14,7
  Προϊόντα από χαρτί 6,0 5,5 3,7 3,8 3,5 -8,3
  Είδη ένδυσης 19,7 16,0 13,6 11,0 6,9 -18,8
  Είδη υπόδησης 3,8 3,2 2,8 1,9 1,0 -15,8
  Έπιπλα 6,8 6,0 5,0 4,5 2,9 -11,8

Μη ταξινοµηθέντα 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0

Εγχώριες εξαγωγές 233,9 221,9 165,5 156,4 141,9 -5,1 -5,5 -9,3

Επανεξαγωγές 337,0 247,1 251,9 188,4 177,3 -26,7 -25,2 -5,9
Προµήθειες για πλοία και αεροπλάνα 57,1 42,3 14,4 2,9 8,1

Συνολικές εξαγωγές 628,0 511,3 431,8 347,8 327,3 -18,6 -19,5 -5,9

Πηγή: Στατιστική Yπηρεσία

-15,84,2
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Πίνακας 21   

Αφίξεις τουριστών1
 

(αριθµός ατόµων)  

 
Πίνακας 22   

Εισπράξεις από τον τουρισµό1 
(εκατοµµύρια λίρες) 

 

1999 2000 2001 2002 2003

Ιανουάριος 57.740 63.553 64.214 54.067 59.529 1,0 -15,8 10,1
Φεβρουάριος 74.041 87.243 83.569 71.950 77.972 -4,2 -13,9 8,4
Μάρτιος 126.494 135.487 137.578 138.625 91.634 1,5 0,8 -33,9
Απρίλιος 180.076 221.785 237.228 180.481 169.891 7,0 -23,9 -5,9
Μάιος 273.317 299.355 324.901 279.070 231.527 8,5 -14,1 -17,0
Ιούνιος 276.879 302.011 322.835 293.192 262.100 6,9 -9,2 -10,6
Ιούλιος 322.041 362.299 373.385 327.404 318.143 3,1 -12,3 -2,8
Αύγουστος 341.088 356.686 371.536 301.724 325.390 4,2 -18,8 7,8
Σεπτέµβριος 309.498 329.964 329.400 306.731 287.358 -0,2 -6,9 -6,3
Οκτώβριος 270.732 300.597 269.744 275.840 271.980 -10,3 2,3 -1,4
Νοέµβριος 118.105 133.500 107.454 111.327 123.800 -19,5 3,6 11,2
∆εκέµβριος 84.274 93.722 74.887 77.822 -20,1 3,9

Ιαν.- Nοέµ. 2.350.011 2.592.480 2.621.844 2.340.411 2.219.324 1,1 -10,7 -5,2
0,4 -10,3

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία
1∆εν περιλαµβάνει τις αφίξεις ηµερήσιων επισκεπτών.

% µεταβολή 
2003/2002

% µεταβολή 
2002/2001

Ιαν. - ∆εκ. 2.434.285 2.686.202 2.696.731 2.418.233

% µεταβολή 
2001/2000

% µεταβολή % µεταβολή

2000 2001 2002 2003 2002/2001 2003/2002
Ιανουάριος 24,9 21,6 25,6 -13,5 18,8
Φεβρουάριος 29,1 28,9 31,4 -0,9 8,9
Μάρτιος 49,7 59,2 37,8 18,9 -36,1
Απρίλιος 89,9 77,0 67,1 -14,3 -12,9
Μάιος 139,1 119,5 92,5 -14,1 -22,6
Ιούνιος 122,9 157,4 139,3 114,8 -11,5 -17,6
Ιούλιος 162,7 192,0 160,7 152,4 -16,3 -5,2
Αύγουστος 173,7 205,0 153,8 165,3 -25,0 7,5
Σεπτέµβριος 161,9 176,3 157,4 134,1 -10,7 -14,8
Οκτώβριος 135,1 130,2 128,0 112,4 -1,7 -12,2
Νοέµβριος 54,1 48,8 51,4 48,7 5,4 -5,3
∆εκέµβριος 36,2 29,2 35,6 21,8
Ιαν. - Νοέµ. 1.242,4 1.096,8 982,2 -11,7 -10,5

-11,0

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία
1∆εν περιλαµβάνονται οι εισπράξεις από ηµερήσιους επισκέπτες.

Ιαν. - ∆εκ. 1.271,6 1.132,4
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Πίνακας 23 
Βασικά επιτόκια
(ως ποσοστά % ετησίως)

∆ηµοπρασίες  
σταθερού     
επιτοκίου

Repo Reverse repo Αποδοχή 
καταθέσεων

Αποδοχή 
καταθέσεων

Ελάχιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

Μέγιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

Μέγιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

Σταθερό 
επιτόκιο

2001 10 Αυγ. 3,50 5,00 6,50
18 Σεπ. 3,00 4,50 6,00

02 Νοεµ. 2,50 4,00 4,00 5,50

2002 13 ∆εκ. 2,50 3,75 3,75 5,00

2003 04 Απρ. 2,50 3,50 3,50 4,50

(1) Η ηµεροµηνία αφορά τις διευκολύνσεις αποδοχής καταθέσεων και οριακής χρηµατοδότησης. Για τις πράξεις κύριας
     αναχρηµατοδότησης οι µεταβολές του επιτοκίου ισχύουν από την πρώτη πράξη µετά την αναφερόµενη ηµεροµηνία.

∆ιευκόλυνση           
οριακής χρηµατοδότησης∆ηµοπρασίες                        

ανταγωνιστικού                      
επιτοκίου

Από: (1)                           
(ηµεροµηνία απόφασης)

∆ιευκόλυνση           
αποδοχής καταθέσεων

Πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης

 
Πίνακας 24 

 

Πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης που διενεργούνται µέσω δηµοπρασίας (1)

(εκατ. Λίρες Κύπρου, επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως)
Προσφορές 

(ποσό)
Κατανοµή 

(ποσό)
∆ηµοπρασίες 
σταθερού 
επιτοκίου

Μέγιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

Μέσο 
σταθµικό 
επιτόκιο 

κατανοµής

Ελάχιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

Μέγιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

Σταθερό 
επιτόκιο 

∆ιάρκεια 
σε ηµέρες

2003 10 Απρ. 157,0 125,0 3,50 3,40 3,39 3,44 14
24 Απρ. 95,0 60,0 3,50 3,42 3,32 3,50 14

08 Μαϊου 205,0 150,0 3,50 3,39 3,37 3,50 14
22 Μαϊου 157,0 150,0 3,50 3,39 3,35 3,47 14

05 Ιουν. 161,0 130,0 3,50 3,41 3,38 3,50 14
19 Ιουν. 173,0 140,0 3,50 3,38 3,34 3,43 14
03 Ιουλ. 146,0 110,0 3,50 3,36 3,33 3,39 14
17 Ιουλ. 141,0 120,0 3,50 3,32 3,28 3,38 14
31 Ιουλ. 210,0 150,0 3,50 3,29 3,27 3,31 14
14 Αυγ. 173,0 140,0 3,50 3,25 3,24 3,27 14
28 Αυγ. 182,0 160,0 3,50 3,34 3,20 3,50 14

11 Σεπτ. 232,0 200,0 3,50 3,43 3,35 3,50 14
25 Σεπτ. 139,0 139,0 3,50 3,48 3,44 3,50 14
09 Οκτ. 167,0 130,0 3,50 3,47 3,40 3,50 14
23 Οκτ. 151,0 100,0 3,50 3,35 3,34 3,38 14

06 Νοεµ. 213,0 140,0 3,50 3,41 3,29 3,50 14
20 Νοεµ. 114,0 70,0 3,50 3,19 3,19 3,19 14

04 ∆εκ. 128,0 70,0 3,50 3,11 3,09 3,14 7
11 ∆εκ. 45,0 30,0 3,50 3,01 2,99 3,04 7
18 ∆εκ. 53,0 40,0 3,50 2,84 2,84 2,84 15

2004 05 Ιαν. 200,0 180,0 3,50 3,38 3,25 3,45 10

(1) Από τις 9 Οκτωβρίου 2001, οι κύριες πράξεις αναχρηµατοδότησης για την απορρόφηση ρευστότητας διεξάγονται µέσω

     δηµοπρασίας αποδοχής καταθέσεων.

Ηµεροµηνία 
διακανονισµού

∆ηµοπρασίες                                        
ανταγωνιστικού                                       

επιτοκίου
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Πίνακας 25 

 

Επιτόκια της χρηµαταγοράς
(ποσοστά % ετησίως)

Καταθέσεις    
µίας ηµέρας

Καταθέσεις    
2-7 ηµέρες

Καταθέσεις    
ενός µηνός

Καταθέσεις    
1-6 µήνες

Καταθέσεις    
6-12 µήνες

Καταθέσεις    
µίας ηµέρας

Καταθέσεις    
ενός µηνός

Καταθέσεις    
3 µηνών

Καταθέσεις    
6 µηνών

Καταθέσεις    
12 µηνών

2002 Ιαν. 3,39 3,82 4,09  -  - 3,29 3,35 3,34 3,34 3,48
Φεβρ. 3,22 3,66 3,83  - 4,50 3,28 3,34 3,36 3,40 3,59
Μαρτ. 3,20  - 4,10 5,05 4,57 3,26 3,35 3,39 3,50 3,82
Απρ. 3,29  - 4,10 5,10  - 3,32 3,34 3,41 3,54 3,86
Μάιος 3,28 3,74 4,25 4,60 5,02 3,31 3,37 3,46 3,62 3,95
Ιουν. 3,42 3,77 3,96 4,88 5,55 3,35 3,38 3,46 3,59 3,87
Ιουλ. 3,45 3,00 4,00  - 4,95 3,30 3,36 3,41 3,48 3,64
Αυγ. 3,33 3,67 4,02  -  - 3,29 3,33 3,35 3,38 3,44
Σεπτ. 3,72 3,70 4,29 5,02  - 3,32 3,32 3,31 3,27 3,24
Οκτ. 3,40 3,50 3,73 4,19  - 3,30 3,31 3,26 3,17 3,13

Νοεµ. 3,79 3,28 4,15 4,15  - 3,30 3,23 3,12 3,04 3,02
∆εκ. 3,52 3,13 3,33  -  - 3,09 2,98 2,94 2,89 2,87

2003 Ιαν. 3,25 2,75 3,37  - 4,00 2,79 2,86 2,83 2,76 2,71
Φεβρ. 3,31  - 3,63 3,90  - 2,76 2,77 2,69 2,58 2,50
Μαρτ. 3,79  - 3,55 3,88 4,05 2,75 2,60 2,53 2,45 2,41
Απρ. 3,36 3,45 3,68  -  - 2,56 2,58 2,53 2,47 2,45
Μάιος 3,56  - 3,56 3,70 3,96 2,56 2,52 2,40 2,32 2,26
Ιουν. 3,42 3,38 3,63 3,67  - 2,21 2,18 2,15 2,08 2,01
Ιουλ. 3,19  - 3,49 3,75  - 2,08 2,13 2,13 2,09 2,08
Αυγ. 3,09  - 3,41 3,57  - 2,10 2,12 2,14 2,17 2,28
Σεπτ. 3,35 3,60 3,46 3,66  - 2,02 2,13 2,15 2,18 2,26
Οκτ. 3,18 3,42 3,56 3,58 3,90 2,01 2,10 2,14 2,17 2,30

Νοεµ. 3,34 3,54 3,55 3,70 4,00 1,97 2,09 2,16 2,22 2,41
∆εκ. 3,31 3,60 3,50 3,65  -

Πηγές:  Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

Κύπρος Ευρωζώνη
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Πίνακας 26 

(ποσοστά % ετησίως)

Επιχειρήσεις: 
παρατράβηγµα 
εντός ορίων

Επιχειρήσεις: 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Προσωπικά 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Στεγαστικά: 
µε ασφάλεια 

ζωής

Πιστωτικές 
κάρτες

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί

Καταθέσεις µε 
προειδοποίηση 
3 µηνών-πάνω 
από ΛΚ5000

Καταθέσεις 
προθεσµίας ενός 
χρόνου - πάνω 
από ΛΚ5000

2001 ∆εκ. 7,12 7,12 7,95 7,00 9,00 0,90 4,00 4,94
2002 Ιαν. 7,12 7,12 8,03 7,00 10,00 0,92 4,00 4,95

Φεβ. 7,12 7,12 8,12 7,08 10,50 0,93 4,03 4,95
Μαρ. 6,78 7,13 7,90 7,15 10,50 0,93 4,03 4,79
Απρ. 6,78 7,13 7,90 7,15 10,50 0,93 4,03 4,79
Μάιος 6,78 7,13 7,90 7,15 10,50 0,93 4,03 4,79
Ιουν. 6,98 7,16 7,90 7,15 10,50 0,93 4,42 4,85
Ιουλ. 6,98 7,16 7,90 7,15 10,50 0,93 4,42 4,85
Αυγ. 6,98 7,16 7,90 7,21 10,50 0,83 4,42 4,85
Σεπτ. 6,98 7,16 7,90 7,21 10,50 0,84 4,37 4,88
Οκτ. 7,15 7,33 7,90 7,21 10,50 0,84 4,37 4,88
Νοεµ. 7,15 7,33 7,90 7,21 10,50 0,83 4,40 4,84
∆εκ. 6,98 6,88 7,52 6,78 10,33 0,66 3,80 4,56

2003 Ιαν. 7,40 7,32 7,70 6,78 10,50 0,71 3,85 4,43
Φεβ. 7,22 7,21 7,70 6,78 10,50 0,65 3,84 4,40
Μαρ. 7,23 7,22 7,70 6,78 10,50 0,68 3,85 4,37
Απρ. 6,77 6,74 7,13 6,18 10,50 0,45 3,33 3,68
Μάιος 6,66 6,68 7,10 6,18 10,50 0,45 3,34 3,64
Ιουν. 6,76 6,72 7,20 6,18 10,50 0,45 3,33 3,60
Ιουλ. 6,97 6,98 7,40 6,30 10,50 0,42 3,34 3,57
Αυγ. 6,92 6,90 7,40 6,30 10,50 0,40 3,34 3,55
Σεπτ. 6,92 6,90 7,40 6,30 10,50 0,46 3,34 3,52
Οκτ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,44 3,35 3,50
Νοεµ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,42 3,35 3,48

Τραπεζικά επιτόκια 

(2)   Για  την  περίοδο  Ιανουαρίου  2001 - Νοεµβρίου 2001, τα  στοιχεία  αναφέρονται στο µέσο όρο των ελαχίστων επιτοκίων που χρεώνουν οι τρεις µεγαλύτερες 
τράπεζες στις αντίστοιχες κατηγορίες δανείων.  Από το ∆εκέµβρη του 2001, τα στοιχεία αναφέρονται στο µέσο όρο των αντιπροσωπευτικών επιτοκίων που χρεώνουν οι 
τρεις µεγαλύτερες τράπεζες, στις αντίστοιχες κατηγορίες δανείων, όπως αυτά έχουν υποδειχθεί από τις τράπεζες.
(3)  Τα στοιχεία αναφέρονται στο µέσο όρο των αντιπροσωπευτικών επιτοκίων για κάθε κατηγορία καταθέσεων όπως αυτά έχουν υποδειχθεί από τις τρεις µεγαλύτερες 
τράπεζες.

 (1)  Τα επιτόκια αναφέρονται στα ισχύοντα τέλος του µήνα.

Επιτόκια καταθέσεων 1, 3∆ανειστικά επιτόκια 1, 2
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Πίνακας 27               

Ευρωπαϊκά επιτόκια εµπορικών τραπεζών
(ποσοστιαίες µονάδες σε ετήσιους όρους, µέσος όρος περιόδου)

Μέχρι      
1 χρόνο

Μέχρι      
2 χρόνια

Πάνω από  
2 χρόνια

Μέχρι      
3 µήνες

Πάνω από  
3 µήνες

Μέχρι      
1 χρόνο

Πάνω από  
1 χρόνο Καταναλωτικά Οικιστικά

2001 Σεπτ. 0,91 3,28 3,28 3,98 2,36 3,33 6,71 6,07 10,08 5,86
Οκτ. 0,84 3,06 3,06 3,84 2,29 3,01 6,46 5,82 9,99 5,65
Νοέµ. 0,78 2,84 2,83 3,65 2,19 2,75 6,31 5,71 9,87 5,48
∆εκ. 0,74 2,79 2,78 3,77 2,17 2,79 6,26 5,69 9,81 5,52

2002 Ιαν. 0,73 2,77 2,77 3,83 2,17 2,80 6,18 5,63 9,79 5,53
Φεβρ. 0,73 2,78 2,79 3,95 2,15 2,91 6,16 5,75 9,83 5,61
Μάρτ. 0,73 2,84 2,84 4,07 2,15 3,00 6,09 5,85 9,78 5,74
Απρ. 0,74 2,89 2,90 4,13 2,14 3,07 6,17 5,95 9,83 5,81
Μάιος 0,74 2,91 2,92 4,15 2,15 3,08 6,20 5,98 9,87 5,82
Ιούν. 0,74 2,93 2,94 4,09 2,13 3,08 6,18 5,92 9,83 5,77
Ιούλ. 0,74 2,89 2,90 4,02 2,13 3,02 6,16 5,79 9,78 5,68
Αύγ. 0,73 2,84 2,85 3,81 2,12 2,94 6,15 5,71 9,79 5,53
Σεπτ. 0,73 2,77 2,77 3,64 2,13 2,73 6,12 5,61 9,85 5,38
Οκτ. 0,72 2,74 2,74 3,58 2,11 2,63 6,13 5,54 9,72 5,26
Νοέµ. 0,71 2,70 2,69 3,53 2,11 2,55 6,10 5,50 9,70 5,21
∆εκ. 0,68 2,51 2,51 3,45 2,05 2,41 5,98 5,34 9,58 5,10

2003 Ιαν. 0,63 2,43 2,42 3,29 2,04 2,34 5,87 5,27 9,48 4,91
Φεβρ. 0,62 2,32 2,32 3,15 2,02 2,12 5,81 5,18 9,39 4,77
Μάρτ. 0,59 2,20 2,19 3,08 1,97 2,05 5,69 5,17 9,29 4,69
Απρ. 0,56 2,15 2,14 3,14 1,93 2,05 5,57 5,14 9,24 4,70
Μάιος 0,56 2,08 2,08 2,98 1,91 1,92 5,51 5,01 9,22 4,56
Ιούν. 0,52 1,85 1,84 2,76 1,83 1,65 5,39 4,86 9,15 4,34
Ιούλ. 0,46 1,78 1,77 2,65 1,77 1,48 5,26 4,70 9,01 4,16
Αύγ. 0,46 1,75 1,75 2,50 1,61 1,43 5,24 4,82 9,07 4,23
Σεπτ. 0,46 1,73 1,72 2,54 1,60 1,41 5,24 4,78 9,06 4,36

Μιας νύχτας
Με συµφωνηµένη λήξη Με προειδοποίηση

Επιτόκια δανεισµού

Επιχειρήσεων Νοικοκυριών

Επιτόκια καταθέσεων

 



42 

 

Πίνακας 28 

 

Ηµερολόγιο προγραµµατισµένων ανακοινώσεων επιτοκίων 2004

Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μάιος Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Οκτ. Νοεµ. ∆εκ.
8 5 4 1 6 3 1 5 2 7 4 2

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 1 2,00

8 5 4 8 6 10 8 5 9 7 4 9
Τράπεζα της Αγγλίας 2 3,75

27/28 16 4 29/30 10 21 10 14
Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ 3

16 27 7 21 9 3 22 3
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 4

  

(1)    Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για repos

(2)    Repo Rate

(3)    Federal Funds Rate
(4)    Επιτόκιο Lombard
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Πίνακας 29 

 
 

Ποσοστιαία Μεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%)
2001 - 2003

2001 2002 2003 ΙΙ 2003 ΙΙΙ 2003 IV 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

1,98 2,81 4,90 3,31 3,54 2,94 4,05 2,49 2,80 4,29 4,14 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 1,34 4,35 10,11 4,41 5,54 5,66 6,23 4,54 4,35 7,56 7,30 36,69
Α.1 Γεωργικά 4,50 1,79 5,95 6,87 6,04 -7,35 9,41 1,84 1,79 4,79 4,54 7,93

Α.2 Βιοµηχανικά 0,78 5,62 10,86 3,60 5,50 9,70 5,58 5,55 5,62 8,13 7,90 27,24
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 0,10 4,55 7,30 4,36 5,29 7,13 5,56 4,94 4,55 6,61 6,46 22,91

 Α.2.2   κάυσιµα και υγραέριο 3,99 10,57 27,59 0,57 6,39 21,87 5,69 8,11 10,57 14,77 14,16 4,33

Α.3 Ηλεκτρισµός -3,23 -2,26 16,93 6,57 4,41 11,09 3,33 1,11 -2,26 11,11 10,20 1,52

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 0,47 -1,69 -3,26 -0,38 -2,69 -3,61 -1,36 -6,25 -1,69 -2,03 -2,38 22,20
B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα 0,55 -5,07 -11,28 -1,75 -8,12 -10,48 -4,97 -16,94 -5,07 -7,58 -8,31 9,43

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 0,41 0,85 2,70 0,53 0,84 1,45 0,98 0,71 0,85 1,92 1,81 12,77

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 3,35 3,67 4,20 4,01 4,58 3,71 4,55 4,64 3,67 4,35 4,38 41,11

Eναρµονισµένος ∆ΤΚ   2,8 4,8 2,8 3,2 3,1 3,8 2,2 2,8 4,2 4,0
Πληθωρισµός Ευρωζώνης 2,3 2,3 1,9 2,0 2,3 2,2 2,2 2,1

ΣτάθµισηΙαν.-∆εκ. 
2003/ 
2002

∆εκ. 
2003/ 
2002

Ανά τρίµηνο Ιαν.-∆εκ. 
2002/ 
2001

Νοεµ. 
2003/ 
2002

∆εκ. 
2002/ 
2001

Ιαν.-Νοεµ. 
2003/ 
2002
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Πίνακας 30 

 

Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%)
2001 - 2003

2001 2002 2003 ΙΙ 2003 ΙΙΙ 2003 IV 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

1,98 2,81 4,90 3,31 3,54 2,94 4,05 2,49 2,80 4,29 4,14 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 0,51 1,64 3,82 1,69 2,17 2,17 2,43 1,78 1,64 2,88 2,79 36,69
Α.1 Γεωργικά 0,36 0,15 0,48 0,53 0,48 -0,68 0,74 0,15 0,15 0,39 0,37 7,93

Α.2 Βιοµηχανικά 0,21 1,53 3,02 1,03 1,60 2,64 1,62 1,61 1,53 2,27 2,22 27,24
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 0,02 1,02 1,67 1,00 1,24 1,60 1,30 1,15 1,02 1,50 1,47 22,91

 Α.2.2   καύσιµα και υγραέριο 0,19 0,51 1,35 0,03 0,36 1,03 0,32 0,45 0,51 0,77 0,74 4,33

Α.3 Ηλεκτρισµός -0,07 -0,05 0,32 0,13 0,09 0,21 0,07 0,02 -0,05 0,22 0,20 1,52

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 0,10 -0,35 -0,67 -0,07 -0,52 -0,75 -0,27 -1,21 -0,35 -0,41 -0,48 22,20
B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα 0,05 -0,46 -0,99 -0,14 -0,62 -0,92 -0,38 -1,29 -0,46 -0,63 -0,69 9,43

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 0,05 0,10 0,32 0,06 0,10 0,17 0,12 0,08 0,10 0,23 0,21 12,77

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 1,37 1,52 1,75 1,69 1,90 1,52 1,89 1,92 1,52 1,82 1,83 41,11

ΣτάθµισηΙαν.-∆εκ. 
2003/ 
2002

∆εκ. 
2002/ 
2001

∆εκ. 
2003/ 
2002

Ιαν.-Νοεµ. 
2003/ 
2002

Νοεµ. 
2003/ 
2002

Ανά τρίµηνο Ιαν.-∆εκ. 
2002/ 
2001
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Πίνακας 31 

 

Ποσοστιαία µεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊοντων (%)
2001-2003

Στάθµιση

2001 2002 2003 ΙΙ 2003 ΙΙΙ 2003 IV 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

1,98 2,81 4,90 3,31 3,54 2,94 4,05 2,49 2,80 4,29 4,14 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 4,09 4,58 5,72 5,42 5,26 0,79 6,53 3,75 4,58 5,24 5,11 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 2,79 13,32 27,05 12,37 24,53 24,73 25,35 23,08 13,32 24,33 24,22 1,78

Ένδυση και υπόδηση -6,75 -3,46 1,13 1,32 1,34 -1,48 1,67 1,14 -3,46 1,20 1,19 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 1,59 4,08 6,21 3,93 4,46 5,87 4,39 4,24 4,08 5,11 5,04 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και 
προϊόντα καθαρισµού 0,15 0,81 6,31 1,46 1,34 1,58 1,73 0,89 0,81 3,84 3,59 7,08

Υγεία 5,41 4,70 4,51 5,49 5,36 4,28 5,26 5,42 4,70 5,69 5,66 4,92

Μεταφορές 2,29 0,39 1,39 0,32 -1,81 0,32 -0,42 -5,81 0,39 0,91 0,35 17,42

Επικοινωνίες 1,73 -8,81 -9,56 -11,04 3,98 -13,42 3,82 3,92 -8,81 -8,06 -7,16 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός -0,50 2,20 4,41 2,14 2,83 2,83 2,71 2,94 2,20 3,61 3,55 5,88

Εκπαίδευση 4,60 5,71 4,49 3,84 3,28 4,49 3,25 3,25 5,71 4,09 4,02 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 6,00 3,97 5,82 4,37 4,59 5,06 4,63 4,55 3,97 5,39 5,31 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 3,97 5,49 5,91 4,36 4,43 7,30 4,50 4,68 5,49 5,58 5,50 5,04

Ετήσια Ιαν.-∆εκ. 
2003/ 
2002

Ανά τρίµηνο ∆εκ. 
2002/ 
2001

Νοεµ. 
2003/ 
2002

∆εκ. 
2003/ 
2002

Ιαν.-∆εκ. 
2002/ 
2001

Ιαν.-Νοεµ. 
2003/ 
2002
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Πίνακας 32 

 

Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊοντων (%)
2001-2003

Στάθµιση

2001 2002 2003 ΙΙ 2003 ΙΙΙ 2003 IV 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

1,98 2,81 4,90 3,31 3,54 2,94 4,05 2,49 2,80 4,29 4,14 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 0,75 0,86 1,08 1,01 0,99 0,15 1,23 0,72 0,86 0,99 0,97 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 0,06 0,27 0,58 0,30 0,59 0,49 0,60 0,55 0,27 0,54 0,54 1,78

Ένδυση και υπόδηση -0,54 -0,25 0,08 0,08 0,10 -0,11 0,12 0,08 -0,25 0,08 0,08 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 0,34 0,88 1,35 0,87 0,98 1,25 0,96 0,93 0,88 1,12 1,10 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και 
προϊόντα καθαρισµού 0,01 0,05 0,41 0,10 0,09 0,11 0,11 0,06 0,05 0,25 0,23 7,08

Υγεία 0,27 0,25 0,24 0,29 0,28 0,22 0,28 0,29 0,25 0,30 0,30 4,92

Μεταφορές 0,40 0,07 0,24 0,05 -0,30 0,06 -0,07 -0,96 0,07 0,15 0,06 17,42

Επικοινωνίες 0,03 -0,13 -0,13 -0,15 0,05 -0,18 0,04 0,04 -0,13 -0,10 -0,09 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός -0,03 0,12 0,24 0,12 0,15 0,15 0,15 0,16 0,12 0,19 0,19 5,88

Εκπαίδευση 0,11 0,14 0,11 0,10 0,08 0,11 0,08 0,08 0,14 0,10 0,10 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 0,38 0,26 0,38 0,29 0,30 0,33 0,31 0,30 0,26 0,36 0,35 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 0,20 0,28 0,31 0,23 0,24 0,37 0,24 0,25 0,28 0,29 0,29 5,04

Ιαν.-∆εκ. 
2003/ 
2002

Ιαν-Νοεµ. 
2003/ 
2002

Νοεµ. 
2003/ 
2002

∆εκ. 
2003/ 
2002

∆εκ. 
2002/ 
2001

Ιαν.-∆εκ. 
2002/ 
2001

Ετήσια Ανά τρίµηνο
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Πίνακας 33 
Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου:  Αγορές εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους1 
(χιλιάδες λίρες) 
 
Γεωγραφική προέλευση 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 
Μη κατοίκων επενδυτών Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν.-∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Οκτ. 

ΕΥΡΩΠΗ 632,9 102,3 149,0 305,0 164,4 110,9 347,6 50,6 34,2 396,2 122,9 74,7 2.490,6 40,2 41,1 141,0 146,2 202,4 457,5 347,9 507,5 2.018,5 531,6 
Ευρωπαϊκή Ένωση2 595,9 98,5 147,3 305,0 151,7 100,3 347,6 47,8 30,8 390,7 105,9 71,4 2.392,8 37,0 32,2 140,2 135,5 200,1 456,6 345,2 506,3 2.013,0 529,5 
Γερµανία 15,7 0,0 4,8 19,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0   0,0 0,0 2,9 42,9 15,9 13,6 27,8 32,0 49,1 12,2 5,6 19,3 5,5 0,9 
Ελλάδα 368,9 59,2 116,2 268,5 134,2 90,1 301,3 24,0 18,4 88,0 58,0 55,4 1.582,5 8,8 13,1 73,1 22,2 106,0 34,9 331,6 431,0 1.991,7 523,2 
Ηνωµένο Βασίλειο 208,9 35,0 26,3 16,0 12,3 10,2 46,3 23,8 11,9 301,4 37,5 13,1 742,6 12,3 5,5 37,8 81,3 45,0 409,5 5,8 52,0 13,0 5,5 

Προσχωρούντα κράτη3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,5 0,0 5,2 13,6 3,0 24,4 0,0 0,0 0,0 0,5 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 1,4 
Άλλες ευρωπαϊκές χώρες 37,0 3,8 1,6 0,0 12,7 10,6 0,0 0,3 3,4 0,3 3,3 0,2 73,4 3,2 8,9 0,8 10,2 2,0 1,0 2,7 1,2 5,6 0,7 
Ρωσία 22,1 3,0 0,6 0,0 11,5 8,9 0,0 0,3 2,4 0,0 1,2 0,2 50,2 0,4 2,4 0,7 10,0 2,0 0,3 1,8 0,0 0,0 0,2 

      
ΑΦΡΙΚΗ 139,8 130,4 68,4 94,3 68,7 7,9 39,2 10,7 31,9 17,1 158,3 26,1 792,6 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 137,1 127,0 
Βορειοαφρικανικές χώρες 0,0 0,5 2,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,2 2,9 0,0 6,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Άλλες αφρικανικές χώρες 139,8 129,9 66,4 94,3 68,7 7,9 39,2 10,7 31,9 15,8 155,4 26,1 786,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 137,1 127,0 
Νότια Αφρική 139,1 122,7 61,8 94,3 68,7 7,9 39,2 10,7 31,9 15,8 155,4 26,1 773,6 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

      
ΑΜΕΡΙΚΗ 82,4 84,1 11,6 75,4 30,6 0,0 3,5 22,2 2,0 16,1 5,8 4,3 338,0 4,7 0,7 0,0 4,6 56,4 3,0 54,5 83,1 21,3 9,8 
Βόρεια Αµερική 15,3 7,4 2,3 75,4 22,7 0,0 2,7 22,2 1,0 0,0 1,5 0,0 150,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 3,0 4,3 29,9 17,4 9,8 
Ηνωµένες Πολιτείες 14,8 0,0 0,5 35,6 22,7 0,0 2,7 7,3 1,0 0,0 0,0 0,0 84,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 3,0 4,3 28,0 17,4 7,7 

Κεντρική Αµερική 67,1 76,7 9,3 0,0 7,9 0,0 0,8 0,0 1,1 16,1 4,3 4,3 187,6 4,7 0,7 0,0 4,6 56,0 0,0 50,2 53,1 4,0 0,0 
Βρετανικά Παρθένα Νησιά 67,1 76,7 9,3 0,0 6,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 159,0 0,0 0,0 0,0 4,6 55,7 0,0 50,2 49,1 0,0 0,0 

Νότια Αµερική 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
      
ΑΣΙΑ 9,2 3,7 9,7 3,2 9,2 0,0 42,3 1,7 4,4 2,9 18,3 7,4 112,1 0,2 1,4 0,8 2,8 3,4 0,0 4,6 2,6 4,2 4,2 
∆υτική Ασία 9,2 3,7 9,7 3,2 9,2 0,0 42,3 0,6 4,0 2,9 17,3 6,4 108,5 0,2 1,4 0,8 2,8 2,6 0,0 4,6 2,6 4,2 4,2 
Λίβανος 0,0 0,0 0,5 0,3 1,6 0,0 42,3 0,6 3,7 2,9 17,3 3,8 73,0 0,2 1,4 0,8 2,8 2,6 0,0 4,6 2,6 3,8 3,7 

Άλλες ασιατικές χώρες 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,1 0,5 0,0 1,0 1,0 3,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
      
ΩΚΕΑΝΙΑ 0,0 0,0 1,8 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,4 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 1,7 0,9 0,8 0,0 

Σύνολο 864,3 320,5 240,4 478,0 273,4 118,8 432,6 85,2 72,5 432,3 305,2 112,5 3.735,6 45,6 43,2 141,8 153,9 262,2 460,5 408,7 594,1 2.181,9 672,5 
 

(1) Συµπεριλαµβάνονται οι µετοχές εντός και εκτός του κεντρικού αποθετηρίου αξιών. 
(2) Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερµανία, ∆ανία, Ελλάδα, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Λουξεµβούργο, Ολλανδία, Πορτογαλία, Σουηδία, Φιλανδία 
(3) Οι χώρες που θα ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1 Μαΐου 2004 (Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τσεχία)
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Πίνακας 34 
Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου:  Πωλήσεις εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους1 
(χιλιάδες λίρες) 
Γεωγραφική προέλευση 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2002 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 2003 

µη κατοίκων επενδυτών Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν.-∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Οκτ. 

ΕΥΡΩΠΗ 214,4 99,1 168,5 70,2 23,9 374,1 174,1 24,6 20,4 18,0 73,7 24,3 1.285,1 14,9 12,0 36,9 35,0 9,9 70,9 24,3 112,6 96,9 137,3 
Ευρωπαϊκή Ένωση1 178,8 87,2 164,5 38,4 23,3 372,6 172,2 24,6 18,3 12,9 54,1 18,9 1.165,7 14,9 11,4 36,5 34,7 9,2 66,4 24,3 106,6 63,2 135,3 
Γερµανία 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 2,7 0,0 4,2 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 7,7 0,7 22,0 
Ελλάδα 24,5 72,8 139,9 36,5 15,5 169,6 166,4 24,3 15,8 8,5 37,5 18,4 729,7 14,7 9,5 23,6 11,8 3,7 55,3 11,6 91,5 44,0 29,4 
Ηνωµένο Βασίλειο 154,4 14,4 19,4 1,8 4,0 201,4 2,6 0,3 1,3 0,0 11,1 0,5 411,2 0,3 1,9 12,8 22,6 4,3 11,1 8,6 5,1 14,8 81,6 

Προσχωρούντα κράτη2 4,9 1,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,1 4,5 19,0 5,4 37,7 0,0 0,0 0,2 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0 
Άλλες ευρωπαϊκές χώρες 30,7 10,2 4,0 31,8 0,6 1,5 1,9 0,0 0,0 0,6 0,6 0,0 81,8 0,0 0,6 0,3 0,3 0,1 4,6 0,0 6,0 33,5 2,0 
Ρωσία 23,2 10,1 2,6 31,7 0,0 1,0 1,9 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 71,1 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 2,9 0,0 0,0 0,4 0,0 

      
ΑΦΡΙΚΗ 46,8 158,3 9,7 23,4 0,0 0,0 0,0 0,0 1,4 61,5 4,6 0,0 305,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,6 
Βόρεια Αφρική 0,0 0,9 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,4 0,0 4,6 0,0 7,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Άλλες αφρικανικές χώρες 46,8 157,3 9,2 23,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 61,5 0,0 0,0 298,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,6 
Νότια Αφρική 46,8 157,3 9,2 23,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 61,5 0,0 0,0 298,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

      
ΑΜΕΡΙΚΗ 241,7 97,3 78,1 0,6 11,4 6,5 0,8 2,4 0,0 1,4 10,0 9,6 459,8 3,9 1,1 6,3 0,0 0,0 3,4 0,0 2,4 4,0 0,5 
Βόρεια Αµερική 202,1 97,2 78,1 0,0 10,8 0,0 0,1 2,4 0,0 0,0 2,6 0,0 393,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,4 0,0 0,0 0,2 0,0 
Ηνωµένες Πολιτείες 202,1 97,2 78,1 0,0 10,8 0,0 0,0 2,1 0,0 0,0 2,2 0,0 392,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,4 0,0 0,0 0,2 0,0 

Κεντρική Αµερική 39,6 0,1 0,0 0,6 0,6 6,5 0,8 0,0 0,0 1,4 7,4 9,6 66,5 3,9 1,1 6,3 0,0 0,0 0,0 0,0 2,4 3,8 0,5 
Βρετανικά Παρθένα Νησιά 39,6 0,1 0,0 0,0 0,0 3,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 42,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Νότια Αµερική 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
      
ΑΣΙΑ 0,0 1,7 0,0 0,2 0,0 0,0 0,6 0,2 0,8 0,3 11,6 0,0 15,4 0,3 0,9 0,7 0,0 0,3 0,0 1,3 1,8 4,4 4,8 
∆υτική Ασία 0,0 1,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 0,2 0,8 0,3 11,6 0,0 15,2 0,3 0,9 0,7 0,0 0,3 0,0 1,3 1,8 4,4 4,8 
Λίβανος 0,0 1,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 0,2 0,8 0,1 11,6 0,0 15,0 0,3 0,2 0,7 0,0 0,3 0,0 1,3 1,8 4,4 4,8 

Άλλες ασιατικές χώρες 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
      
ΩΚΕΑΝΙΑ 0,4 2,5 1,0 0,6 2,5 0,0 7,6 0,4 0,0 1,2 0,0 0,0 16,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Σύνολο 503,3 359,0 257,3 94,9 37,8 380,6 183,1 27,6 22,7 82,4 99,8 33,9 2.082,4 19,2 14,0 43,9 35,0 10,2 74,4 25,6 116,8 105,3 145,3 
 
(1)  Συµπεριλαµβάνονται οι µετοχές εντός και εκτός του κεντρικού αποθετηρίου αξιών. 
(2)  Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερµανία, ∆ανία, Ελλάδα, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Λουξεµβούργο, Ολλανδία, Πορτογαλία, Σουηδία, Φιλανδία 
(3)  Οι χώρες που θα ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1 Μαΐου 2004 (Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τσεχία) 
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Πίνακας 35 
 Ισοζύγιο πληρωµών       
 (κυπριακές λίρες, εκατ.)        

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ
ΚΑΘΑΡΟ 

ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ
ΚΑΘΑΡΟ 

ΠΟΣΟ

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 3.681,5 4.012,3 -330,9 649,7 876,0 -226,3

ΑΓΑΘΑ, ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ 3.542,0 3.913,0 -371,0 622,8 861,2 -238,4

ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 3.231,3 3.637,3 -406,0 567,9 814,2 -246,3

ΑΓΑΘΑ 514,4 2.253,4 -1.739,0 113,6 483,1 -369,5
Γενικό εµπόριο 469,0 2.238,0 -1.769,1 103,1 481,8 -378,7
Επισκευές αγαθών 3,1 15,3 -12,2 0,6 1,3 -0,7
Προµήθειες εφοδίων σε µεταφορικά µέσα 42,3 0,0 42,3 9,9 0,0 9,9
Μη νοµισµατικός χρυσός 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 2.716,9 1.383,9 1.333,0 454,3 331,1 123,2
Μεταφορές 526,7 538,2 -11,5 103,5 149,2 -45,6
Θαλάσσιες µεταφορές 269,0 377,2 -108,3 71,2 100,1 -28,9
Θαλάσσιες µεταφορές προσώπων 1,6 1,2 0,4 0,3 0,3 -0,1
Θαλάσσιες µεταφορές αγαθών 67,7 165,7 -98,0 11,2 37,2 -26,0
Βοηθητικές υπηρεσίες 199,6 210,4 -10,7 59,8 62,6 -2,8

Αεροπορικές µεταφορές 257,7 161,0 96,8 25,4 47,6 -22,2
Αεροπορικές µεταφορές προσώπων 128,1 42,2 85,9 10,5 18,2 -7,7
Αεροπορικές µεταφορές αγαθών 17,1 82,9 -65,8 2,3 17,9 -15,6
Βοηθητικές υπηρεσίες 112,6 35,8 76,7 12,6 11,6 1,1

Λοιπές µεταφορές 0,0 0,0 0,0 6,9 1,4 5,5
Προσώπων 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Αγαθών 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 -0,8
Λοιπές υπηρεσίες 0,0 0,0 0,0 6,9 0,7 6,2

Ταξιδιωτικό 1.156,8 323,7 833,1 103,1 76,6 26,5
Επαγγελµατικά ταξίδια 57,6 12,3 45,3 10,5 2,9 7,6
Προσωπικά ταξίδια 1.099,2 311,5 787,8 92,6 73,8 18,8

Επικοινωνίες 22,3 39,2 -16,8 1,5 7,1 -5,7
Κατασκευαστικές υπηρεσίες 47,6 4,3 43,3 15,1 3,6 11,5
Ασφάλειες 17,1 19,2 -2,1 3,0 4,4 -1,5
Χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 97,7 40,0 57,7 13,7 2,5 11,3
Μηχανοργάνωση και πληροφόρηση 140,6 131,9 8,7 18,1 3,7 14,4
Πνευµατικά δικαιώµατα 1,5 9,3 -7,8 0,7 3,0 -2,3
Λοιπές επιχειρηµατικές υπηρεσίες 521,8 205,2 316,6 146,6 64,5 82,1
Τριγωνικό εµπόριο και λοιπές εµπορικές υπηρεσίες 165,0 128,8 36,2 50,1 49,7 0,4
Ενοικίαση (ναύλωση) µεταφορικών µέσων κλπ. 25,5 5,3 20,2 5,3 3,6 1,7
Επιχειρηµατικές, επαγγελµατικές και 331,3 71,2 260,2 91,2 11,3 79,9
τεχνικές υπηρεσίες 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Προσωπικές, πολιτιστικές και ψυχαγωγικές 8,9 8,1 0,7 1,5 2,4 -0,9
Υπηρεσίες δηµοσίου π.δ.κ.α. 175,9 64,7 111,1 47,5 14,1 33,4
Υπηρεσίες που δεν έχουν κατανεµηθεί 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ 310,7 275,7 35,0 54,9 47,0 7,9
Εισοδήµατα από εργασία 8,7 29,7 -21,0 3,8 10,3 -6,4
Εισοδήµατα από επενδύσεις 302,0 246,0 56,0 51,1 36,7 14,4
από τα οποία 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Κέρδη που επανεπενδύθηκαν 82,8 68,7 14,1 20,0 0,2 19,8
Εισοδήµατα από επενδύσεις χαρτοφυλακίου 77,4 49,3 28,1 9,9 20,4 -10,5

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ 139,5 99,3 40,1 26,9 14,8 12,0
Γενική κυβέρνηση 16,1 1,1 15,0 3,2 0,2 3,0
Λοιποί τοµείς 123,4 98,2 25,1 23,6 14,6 9,1

ΚΙΝΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 300,3 222,0
Κίνηση κεφαλαίων 13,6 16,7 -3,1 3,8 2,2 1,6
Χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές 303,4 220,4
Άµεσες επενδύσεις 187,5 5,6
Κατοίκων Κύπρου στο εξωτερικό -80,7 -38,0
Μη κατοίκων στην Κύπρο 268,2 43,6

Επενδύσεις χαρτοφυλακίου -277,7 -100,1
Απαιτήσεις -397,4 -82,2
Υποχρεώσεις 119,7 -17,9

Χρηµατοοικονοµικά παράγωγα -31,1 -4,4
Λοιπές επενδύσεις 661,7 113,8
Απαιτήσεις 1.318,3 -145,5
Υποχρεώσεις -656,6 259,3

Συναλλαγµατικά διαθέσιµα -237,0 205,5

ΚΑΘΑΡΑ ΛΑΘΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ 30,6 4,4

Σηµείωση:  Τα σύνολα µπορεί να µη δίνουν το άθροισµα των επί µέρους, εξαιτίας του στρογγυλέµατος των αριθµών.

2002 2003
(ετήσια) (α' τρίµηνο)


